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Min den, ami purim, idén is: Megila-olvasás, kon cer tek, bu li, iro da -

lom, képzômûvészet, szín ház, gye rek zsi vaj, klezmermuzsika, sí po lás és
do bo lás. Ilyen programkavalkád vár ja azo kat, akik részt vesz nek a
Mazsihisz és a BZSH ál tal szer ve zett II. PurimFeszten már ci us 11–16.
kö zött.

A ren dez vé nye ken el ma rad ha tat lan a ha gyo má nyos hámántáska és a jó
han gu la tú ün nep lés. A PurimFeszt cél ja, hogy min den kor osz tály szá má ra
iz gal mas és tar tal mas él mé nye ket nyújt son, mi köz ben meg em lé ke zünk Esz -
ter ki rály né bá tor sá gá ról és a zsi dó nép megmenekülésérôl.

Le gyünk együtt a leg vi dá mabb zsi dó ün ne pen, kö zö sen fü tyül jük ki a go -
noszt és ün ne pel jük a jót!

Winkler Nó ra BIG PICTURE
– hí res fest mé nyek x ke rek éle tek

már ci us 11. (kedd) 19 óra / Goldmark Te rem
A talk-show-ban Kepes And rást, a le gen dás te le ví zi óst-írót ki fe je zet ten a

ne ki vá lo ga tott fest mé nyek alap ján kér de zi Winkler Nó ra új ság író,
mûsorvezetô, kul tu rá lis szakértô és auk ci ós szak em ber. Ho gyan kap cso ló -
dik Marc Cha gall, Pierre-Auguste Renoir vagy Pablo Pi cas so mû vé sze te eh -
hez az iz gal mas élet út hoz? Az es ten ki de rül! Jegy árak: 3900-4300 fo rint.

Steyt a boher – Ze nés purimi jid dis est
már ci us 12. (szer da) 19 óra / Rumbach-zsinagóga

Ezen a kü lön le ges es tén rend ha gyó mó don tá rul nak fel azok a bo nyo lult
em be ri kap cso la tok és ka var gó ér zel mek, ame lyek mé lyen át hat ják a purimi
ün nep tör té ne tét. Csat la koz zon hoz zánk és él jük át kö zö sen az ün nep va rá -
zsát Gregor Ber na dett színésznô-énekesnôvel, Zucker Im má nu el fôkántorral
és Bu dai Mik lós kán tor ral. Jegy ár egy sé ge sen: 3900 fo rint.

Megila-olvasás, 
Polnauer Fló ra és a ha ve rok purimi kon cert je
már ci us 13. (csü tör tök) 19 óra / Rumbach-zsinagóga

Megila-olvasás, Polnauer Fló ra és a ha ve rok purimi kon cert je hámán-
táskával, Deutsch Pé ter és Rad nó ti Zol tán rab bik köz re mû kö dé sé vel. A be -
lé pés in gye nes, de re giszt rá ci ó hoz kö tött.

MEGA Purim bu li – Megila-olvasás, 
Ara tó-disz kó, tom bo la

már ci us 13. (csü tör tök), 21 órá tól haj na lig 
Goldmark Te rem

Idén is fer ge te ges bu li val, ha mi sí tat lan Club Sababa-érzéssel vá runk ti te -
ket egy megapartira. A rész vé tel in gye nes, de re giszt rá ci ó hoz kö tött.

Lesz Megila-olvasás, hámántáska, bor, karaoke, tom bo la ha tal mas nye re -
mé nyek kel, és ha ez nem vol na elegendô, még sok meg le pe tés! Be öl töz ni
ér! Ne fe lejt sé tek ott hon a jel me ze i te ket és tán cos cipôiteket!

A Megilát Rad nó ti Zol tán fôrabbival és Deutsch Pé ter rab bi val ol vas suk
fel; Hámán ne vé nek em lí té se kor szo kás sze rint fújolni, sí pol ni, ke re pel ni,
ki a bál ni, do bol ni kötelezô!

Ezen az es tén Ara tó And rás vi deo disz kó ja ad ja a ze nés idôutazást a
retrótól nap ja in kig. Tánc ra fel!

Csa lá di kö zös purim a Bá lint Ház ban
már ci us 16. (va sár nap) 15 óra

Egy fan tasz ti kus jel me zes bu li ra vá runk Ben ne te ket, amit a Bá lint Ház, a
Ben já min ovi és a Rumbi Tan ház kö zö sen szer vez. Ren ge teg iz gal mas prog -
ram mal ké szü lünk, hogy együtt ün ne pel jük púrimot már ci us 16-án, va sár -
nap dél után 3 órá tól a Bá lint Ház ban. Jegy árak: 1500-2500 fo rint.

Lesz gye rek kon cert és hó ra tánc ház, ahol min den ki tánc ra per dül het. A
gye re kek és a felnôttek is vál to za tos púrimi já té kok kal és kéz mû ves fog lal -
ko zá sok kal szó ra koz hat nak: fo tó sa rok, hámántáskasütés, Éden ját szó ház,
misloáh mánot (aján dék ko sár) ké szí té se és Esz ter ki rály né szép ség sza lon ja,
ahol arc fes tés, csillámtetkó és haj fo nás vár min den kit. Ne fe lejt se tek el jel -
mez ben ér kez ni!

Ljudmila Ulickaja: Uno kám, Benjamin
már ci us 16. (va sár nap) 19 óra / Rumbach-zsinagóga

A Szé kes fe hér vá ri Vö rös mar ty Szín ház ven dég já té ka. Az elôadás idôtar-
tama: 2 óra 10 perc egy szü net tel. Jegy ár egy sé ge sen: 3900 fo rint.

Esz ter iga zi jid di se máme, aki da col a vi lág gal. Ez út tal ko no kul a fe jé be
ve szi, hogy a csa lád vér vo na lá nak megôrzése ér de ké ben ki há za sít ja 30 éves,
imá dott fi acs ká ját. A megfelelô szár ma zá sú fe le sé get a csa lád egy ko ri fa lu -
já ban re mé li meg ta lál ni. Mindenen és mindenkin átgázolva tör elôre céljai
megvalósításának érdekében.

Két ség te len, hogy a púrim öröm -
ün nep, de mi nek örü lünk ilyen
na gyon? Mi az, ami mi att
halachába kel lett fog lal ni, hogy a
zsi dó em ber kö te les le in ni ma gát
púrimkor oly annyi ra, hogy ré -
szeg le gyen egy szer egy év ben, és
ez zel „jól érez ze ma gát”?
(A zsi dók per sze ki fog tak a

halachán: mi vel a zsi dó em ber
„nem ér zi jól ma gát” ré sze gen, és
er re ôt kény sze rí te ni kép te len ség,
a Sulchán Áruch ki mond ja, hogy
ha va la ki púrimkor ré sze ges ke -
dés he lyett le fek szik alud ni, és így
ön kí vü le ti ál la pot ba ke rül, ez zel
ele get tett a „ré szeg ség”
halachikus fo gal má nak.)
Ha a fen teb bi fo gas kér dés re

nincs vá la szunk, itt egy to váb bi
kér dés: mi az alap ja és er köl csi
hát te re an nak a midrási mon dás -
nak, mi sze rint „az »idôk végén«
min den ün nep meg szû nik, ki vé ve
a púrimot, ami örök ké fenn áll”
(Jálkut Si mo ni, Mislé, 944 és
Midrás Mislé, 9,2)? Eh hez még
hoz zá te het jük a Je ru zsá le mi Tal -
mud azon meg ál la pí tá sát, mi sze -
rint ha a Bib lia nagy ré sze, ki vé ve
Mó zes öt köny vét, nem is lesz ak -
tu á lis az „idôk vé gén”, Esz ter
köny ve, amely púrim ese mé nye it
tár gyal ja, örök ké ak tu á lis lesz
(Jerusálmi, Megilla, 1, 5).
Mi ért?
Eh hez is tud nunk kell, hogy mi -

ért öröm ün nep púrim, mi nek
örü lünk olyan na gyon.
So kan kö zü lünk azt hi szik – ta -

lán mind an  nyi unk? –, hogy
púrim a zsi dó far sang, ami kor ál -
ar cos bál, ivá szat, kindli és flódni
a di vat, a „micve”. En  nyi len ne az
egész? Per sze hogy nem.
Ha nem?

***
Ked ves ol va só, ké szül jön fel egy

újabb hajmeresztô soá-sztorira. An -
nak örü lünk púrimkor – hogy élünk.
Egész egy sze rû en an nak, hogy
Hámán, az ámálékita sá tán faj zat ör -
dö gi ter ve nem si ke rült, és a
perzsa(!) bi ro da lom 127 tar to má nyá -
nak zsi dai meg me ne kül tek a „végsô
meg ol dás” nép ir tó ter vé nek meg va -
ló sí tá sá tól.

Az utol só pil la nat ban me ne kül tek
meg. Nem volt ENSZ, nem volt iz ra -
e li had se reg, Per zsia és Mé dia gálut
volt a ja vá ból, édes gálut, ara nyo zott
ka lit ka, ahol a zsi dók ma gas ál la mi
po zí ci ó kat fog lal tak el… ma ga
Mordecháj, a zsi dó vezetô is „ud va ri
fôtanácsos” volt Achasvéros ud va rá -
ban. Le het, hogy ki tün te tést is ka pott
a ki rály szü le tés nap ján. Va la mi per -
zsa nagy fél hold ezüst fo ko za tát. Az -
tán Hámán be le kö tött, és ami kor
meg tud ta, hogy a nya kas „Morduk”
zsi dó, már nem volt elég ne ki, hogy
ôt te gye tönk re, ha nem az össz-
zsidóságot akar ta meg sem mi sí te ni.

Púrim: 
ünnepeljük, hogy élünk!

A részeges(!) ki rály be le egye zé sét
nem volt ne héz el nyer ni. A Tárgum
Séniben (Esz ter köny vé re írott
aggádikus, ara me us nyel vû ma gya -
rá zat) fan tasz ti kus dol go kat ol vas ha -
tunk ar ról, mi ket mon dott Hámán a
ki rály nak a zsi dók ról (nem tart ják
tör vé nye in ket, ötö dik had osz lop sze -
re pét töl tik be, ide gen lel kû ek, zsi na -
gó gá ik ban át koz zák a ki rályt és
vezireit stb.). Achasvéros alá ír ta a
zsi dók ki ir tá sá ról szó ló tör vényt,
azu tán pe dig le ült Hámánnal
borozni…

Mi u tán cso dá la tos mó don si ke rült
a zsi dó szár ma zá sú Esz ter ki rály né -
nak meg má sí ta ni az in ga tag ki rály
aka ra tát, Hámán meg bu kott, és a ki -
rály „en ge délyt adott a zsi dók nak,
hogy vé de kez het nek” a pogromisták
el len (mi vel a tör vényt, amit egy szer
alá írt, a zsi dó tör vényt, „nem le het
meg má sí ta ni”, ez „nem al kot má -
nyos”) Böl cse ink fel te szik a kér dést:
mi ért járt ez a zsi dók nak? Mi ért vol -
tak ki té ve az ámálékita Hámán esz te -
len gyû lö le té nek?

A vá lasz: azért, mert részt vet tek a
ki rá lyi la ko mán és él vez ték azt!
Ahol per sze tréf lit et tek, de hát a zsi -
dó no ta bi li tá sok el ájul tak a
megtiszteltetéstôl, hogy meg hív ták
ôket a ki rá lyi la ko má ra, és a kásrut
prob lé má ját egy kézlegyintô „ugyan
kérem”-mel in téz ték el. Si mon Bár-
Jocháj en nél to vább megy: ez nem
lo gi kus – mond ja –, mert ha a susáni
elôkelôségek vol tak, akik él vez ték a
tréf li la ko mát, mi ért járt holokauszt a
vi dé ki zsi dók nak? Vá la sza: mert
meg ha jol tak a per zsa ál la mi bál vány
elôtt, va gyis ha za fi as sá guk ban túl tel -
je sí tet ték a nor mát (Megilla, 12,a és
Jálkut Si mo ni, Esz ter, 1048).

Tör té né szek, akik nem a midrások
alap ján áll nak, rá mu tat nak, hogy az
as  szi mi lá ció az ak ko ri Per zsi á ban
olyan mé re te ket öl tött, hogy még a
zsi dó vezetôk ne vei is per zsák vol -
tak, mint Mordecháj-Mordok és
Eszter-Astair. Tud juk, hogy Esz ter
zsi dó ne ve Hádászá volt,

Mordechájé pe dig Bilsán, de ezek
„zsi na gó gai ne vek”, ami ket a min -
den na pi élet ben nem hasz nál tak.

És mi ért me ne kül tek meg a zsi dók
az utol só perc ben?

Mert meg tér tek. Mi nek utá na Esz -
ter a ki rály hoz ment kö nyö rög ni a
zsi dók éle té ért, és kér te Mordechájt,
aki nagy báty ja volt, ren del jen el há -
rom na pos böj töt, amely ben a zsi dók
imád koz nak és ma guk ba száll nak, a
dokt ri ner nagy bá csi nak „halachi-
kus” fenn tar tá sai vol tak: a há rom
nap egyi ke peszách, és ün nep kor ti -
los a böjt…

Esz ter: Mordi bá csi! Te vagy a zsi -
dók nagy öreg je! (Val lá si vezetôje,
ahogy ma mon da nák.) Ho gyan gon -
do lod ezt? Ha Hámán ter ve si ke rül,
és nem lesz nek zsi dók, ak kor ki nek
kel le nek az ün ne pek?! Ki fog ja meg -
ül ni ôket? Ki fog ma cesz gom bó cot
en ni? És ak kor ki nek-mi nek a Tó ra?!
(Pirké d’rábi Eliezer, 49. fe je zet és
Jálkut Si mo ni) És Mordecháj hall ga -
tott Esz ter re, böj töt hir de tett, a zsi -
dók pe dig meg tér tek.

***
Ez már a má so dik nagy sza bá sú

holokauszt-kísérlet volt – az elsôt
a fá raó je gyez te Egyip tom ban,
Mó zes ide jé ben. A zsi dók nem
okul tak, nem ta nul ták meg a lec -
két, és mi u tán meg me ne kül tek,
nem hasz nál ták ki az al kal mat
Cyrus ide jén, és nem alijáztak,
ami kor le he tett (Náchmánidész a
„meg vál tás köny vé ben”: „Te tu -
dod, hogy men  nyi re szét vol tak
szór va Achasvéros or szá gá nak
tar to má nya i ban, In di á tól Eti ó pi -
á ig, és nem alijáztak... hi szen
csak ke ve sen jöt tek Ezrával Ba -
bi ló ni á ból Erecbe...”).

Hi á ba soá, hi á ba „végsô meg ol -
dás”, a zsi dó csak nem ta nul, se
más, se a sa ját ká rán.

Ha nem? Mi lett púrimból?
Öröm ün nep. Örü lünk, hogy
élünk, és ez rend ben is van. Csak
a lé nyeg las san, de biz to san el sik -
kad, és púrimból far sang lesz,

evé szet, ivá szat, ál ar cos bál és
még egy sor zsidótlan do log, amit
em lí te ni is szé gyen. A leg ros -
 szabb az as  szi mi lá ció, a tu da tos
elzsidótlanodás.

Így már ért het jük, mi ért ma -
rad fenn a púrim ün ne pe az
„idôk vé gén”, ami kor a töb bi ün -
nep elfelejtôdik. Ta lán azért,
mert púrim, a hámáni
holokauszt emlékeztetôje, min -
dig is „ak tu á lis”. Volt, van és
lesz. Ha mi ta gad juk, szé gyell -
jük, el rejt jük zsi dó sá gun kat –
van nak és lesz nek, akik ta gad ják
a holokausztot. Mi re meg hal az
utol só élet ben mar adott a te to -
vált szám mal a kar ján, a csil la -
got (a sár ga csil la got) is le fog ják
ta gad ni az égrôl: mi ta lál tuk ki,
mi épí tet tük a gáz kam rá kat, mi
gyil kol tuk sa ját magunkat…

***
Mit te he tünk? Csak egyet te he -

tünk: zsi dók ma ra dunk, ös  sze szo rí -
tott fo gak kal, büsz kén, fel ve tett fej -
jel. Büsz ke zsi dók.

Púrimkor el me gyünk a zsi na gó gá -
ba, meg hall gat juk Esz ter köny vé nek
fel ol va sá sát, és tel je sít jük a nap
micváit: aján dé kot kül dünk ba rá ta -
ink nak (sláchmónesz) és pénzt
adunk a nélkülözôknek. Ha mi kö -
nyö rü le te sek va gyunk, az Örök ké -
va ló is kö nyö rü le tes ve lünk szem -
ben.

Aki ké pes böj töl ni – böj töl jön. A
böjt a zsi dó szo li da ri tás ek la táns
kifejezôje. Sok mil lió zsi dó böj töl
ugyan azon a na pon, ugyan azért.
Aki nek ne héz, böj töl jön in kább jom
kippurkor, az fon to sabb.

A Zóhár bi zo nyos név azo nos sá got
ta lál púrim és jom (háki)púrim kö -
zött, mond ván, hogy maj dan jom
kippurt púrim vált ja fel, és a hos  szú -
nap sa nyar ga tá sá ból ked ves él ve zet
lesz, mint púrimkor (Tikuné Zóhár,
57, 2).

Bár már lát nánk. Gyor san, nap ja -
ink ban. Ezt meg kell él ni. Ki kell ér -
de mel ni.

Naftali Kraus
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A gá zai há bo rú ki tö ré sé nek 503.
nap ján, feb ru ár 20-án tért vis  sza
Iz ra el be négy ár tat lan em ber, köz -
tük két kis gyer mek holt tes te. Siri
Bibász és gyer me kei, a mind ös  sze
egy éves Kfir és a négy éves Ariel,
va la mint a ve lük együtt el ra bolt
Oded Lipsic so ha nem lát hat ják vi -
szont sze ret te i ket. A Do hány ut cai
zsi na gó ga elôtti Herzl té ren több
szá zan em lé kez tünk csen des gyer -
tya gyúj tás sal a 2023. ok tó ber 7-én
el kö ve tett bes ti á lis és em ber te len

Guttmann Bé la, az edzôkirály
„Az el len fél már gya kor la ti lag ha lott, si mán nyer tek, rúg tok ne ki egy

ötöst” – mond ta Bé la bá csi azok nak a por tu gál já té ko sok nak, akik el len
ép pen 3:2-re ve ze tett a Real Mad rid. A meccs vé gén a por tu gá lok 5 gól -
lal gyôztek. És ez csak egy tör té net a sok le gen dás szto ri kö zül az 1899.
ja nu ár 27-én szü le tett Guttmann Bé lá ról, a „Guttmann-átok” név adó já -
ról.

Amint azt He gyi Iván sport új ság író ír ta a Nyol ca dik Bé la ki rály cí mû cik -
ké ben, Guttmann Bé lát már har minc éves ko rá ban is bá csiz ták még a ná la
húsz esztendôvel idôsebbek is, amit Bé la bá csi a pol gá ri fog lal ko zá sá val ma -
gya rá zott: „ci vil ben” ugyan is tánc- és il lem tan ár volt. Ál lí tó lag min dig olyan
ki fo gás ta lan ele gan ci á val öl tö zött, mint egy an gol her ceg. Azt me sé lik, hogy
ami kor a tánc is ko lá já ban egy új ság író fel ke res te, Guttmann Bé la sza bad ko -
zott, ami ért ing ujj ban fo gad ja, úgy hogy meg für dött, át öl tö zött, és ha ma ro san
ma ku lát lan külsôvel je lent meg az in ter jú ra a kö ze li ká vé ház ban. A ró la szó -
ló blogban ír ják, hogy ami kor már a bé csi Hakoah Wi en csa pa tá nál ját szott,
a ma gyar sport saj tó ban pi kírt mó don meg je gyez ték, hogy ô Bécs ben ar ról hí -
res, hogy ne ki van a leg szebb se lyem pi zsa má ja. A froc li zás ra vá la szul
Guttmann el ha tá roz ta: ha a Hakoah leg kö ze lebb Bu da pes ten ját szik, ak kor a
ne ve ze tes pi zsa má ban fut ki a pá lyá ra.

A ne ve ze tes pi zsa ma tu laj do no sa 1899. ja nu ár 27-én szü le tett Bu da pes ten
zsi dó csa lád ban.
Vá lo ga tott lab da rú -
gó lett belôle, de
nem ez zel vált hí -
res sé, ha nem edzôi
mun ká já val: négy
év ti ze des szak-
vezetôi pá lya fu tá sa
alatt tíz or szág ban
dol go zott. Ma gyar -
or szág ról azért ment
el, mert ös  sze ve szett
egy má sik fut ball-
le gen dá val, Pus kás
Fe renc cel. Per sze
errôl is van egy jó
szto ri: Guttmann
ép pen a Kis pest tré -
ne re volt, ami kor
egy gyôri mérkôzésen le akar ta cse rél ni a pá lyá ról Patyi Mi hályt. Pus kás Öcsi
azon ban köz be szólt: „Nem mész se ho va!” Er re Bé la bá csi föl állt a kis pad ról,
át ült a le lá tó ra, a meccs után pe dig ott hagy ta a klu bot, és kül föld re szerzôdött.
Alig ha bán ta meg, hi szen be jár ta a vi lá got Bra zí li á tól kezd ve Por tu gá li á ig. ô
fe dez te föl a késôbb vi lág hí rû vé vált mo zam bi ki lab da rú gót, Eusébiót, ô se -
gí tet te hoz zá a bra zi lo kat az 1958-as vi lág baj nok ság hoz, a por tu gál Benficát
pe dig egy más után két szer ve zet te gyôzelemre a Baj no kok Li gá ja (BL) elôd-
jében, a Baj nok csa pat ok Eu ró pa Ku pá já ban (BEK). 

A bevezetôben már em lí tett hí res eset 1962-ben tör tént Amsz ter dam ban,
ahol a BEK-döntôben a Benfica el len fe le a Real Mad rid volt, amely ben –
ilyen a pes ti sors – ott ját szott az a Pus kás Fe renc, aki mi att Guttmann an nak
ide jén ott hagy ta a Kis pes tet. A Real az elsô félidôben há rom gól lal ve ze tett –
nota bene mind a hár mat Pus kás Öcsi rúg ta Bé la bá csi csa pa tá nak. A szü net -
ben az öltözôben Guttmann mes ter azon ban azt mond ta a já té ko sa i nak: „Az
el len fél már gya kor la ti lag ha lott, si mán nyer tek, rúg tok ne ki egy ötöst.” Nem,
nem az edzô esze ment el, ha nem a já té ko sok lel ke se dé se jött meg: a
mérkôzés vé gén a Benfica 5:3-ra gyôzött.

E csa pat tal kap cso la tos a fut ball vi lá gá ban „Guttmann-átoknak” ne ve zett
je len ség is, amely nek ere de te ál lí tó lag az, hogy a BEK-gyôzelem után Bé la
bá csi ext ra pré mi u mot kért a Benficától, de nem kap ta meg. Mi re Guttmann
Bé la – il lem tan ári mi vol tá ból ki kel ve – meg át koz ta a csa pa tot az zal, hogy so -
ha töb bé nem lesz nek Eu ró pa baj no kai. Így is tör tént: 1963 óta a por tu gál csa -
pat min den eu ró pai ku pán el vér zett, sor rend ben im már nyolc szor.

Guttmann Bé la ked ves vá ro sá ban, Bécs ben halt meg 1981-ben. Az em lé ke -
ze te azon ban nem hal vá nyul: 2007-ben a Ti mes min den idôk nyol ca dik leg -
jobb tré ne ré nek vá lasz tot ta.

Guttmann Bé la szü lei Kár pát al já ról, az ak kor Ma gyar or szág hoz tar to zó kis
fal vak ból (Tiszaújhely, Kisbégány) szár maz tak el. Több he lyen ol vas ha tó,
hogy Bu da pes ten tánc ta ní tás sal ke res ték ke nye rü ket. Ko ra be li hi va ta los do -
ku men tu mok ból, ada tok ból úgy tû nik, az édes apa Bé la szü le té se után pár évig
még a lám pa gyár ban dol go zott, majd bor bély ként. Meg be csü lés nek ör ven -
dett: ami kor 1906-ban fod rász se gé dek boj kot tot hir det tek meg kôbányai
mun kál ta tó ik el len, a X. ke rü let ben egye dül Guttmann Áb ra hám Ger gely ut -
cai üz le te ké pe zett az alól ki vé telt.

Guttmann Bé la szü le té si anya köny vi ki vo na tá ban ja nu ár 27. sze re pel szü -
le té sé nek hi va ta los dá tu ma ként. Ugyan ak kor több olyan késôbb ki ál lí tott do -
ku men tu mot, új ság cik ket ta lá lunk, amely a szü le té si idôpontot ja nu ár 26-ra
te szi. Bé csi sír já ra is az utób bi ada tot vés ték. Ér de kes ség ként hoz zá te het jük,
hogy 1963-ban ép pen ja nu ár 26-án szü le tett a por tu gál futballedzô, José
Mourinho, aki vel Guttmannt sze re tik pár hu zam ba ál lí ta ni.
(guttmannbela.blog.hu)

Egy kü lö nös ál lat, a de ne vér em lí -
té se a Tó ra kó ser ál la tok ra vo nat ko -
zó tör vé nye i ben ta lál ha tó, Mó zes
har ma dik köny vé ben (Vájikrá
11:19) és Mó zes ötö dik köny vé ben
(Dövárim 14:18). Itt a de ne vér tisz -
tá ta lan ál lat ként sze re pel a nem
ehetô szár nya sok fel so ro lá sá ban. Bár
a mo dern bi o ló gi ai osz tá lyo zás sze -
rint a de ne vér emlôs, az óko ri em be -
rek a szár nyai mi att ma dár ként ka te -
go ri zál ták.

A de ne vér eb ben a kon tex tus ban
ne ga tív fényt kap, mi vel a tisz tá ta lan
ál la tok ál ta lá ban kerülendô dol go kat
jel ké pez nek a zsi dó ha gyo mány ban.
Ez azon ban nem je len ti azt, hogy a
de ne vért vagy a töb bi tisz tá ta lan ál -
la tot tel je sen el uta sí tot ták vol na –
ezek is Is ten te remt mé nyei, ame lyek
a te rem tés har mó ni á ját szol gál ják.

Ta lán már nem lepôdünk meg
azon, mi lyen sok fé le ál lat faj sze re pel
a zsi dó ha gyo mány ban, a de ne vé rek -
re gon dol va azon ban elsô hal lás ra
még is szo kat lan nak tûn het, hogy ró -
luk is szó esik. Ve gyük pél dá ul a Pe -
rek sirá-t, va gyis A te rem tés da lát.
Tó rai és rabbinikus szö ve ge ken ala -
pu ló da lo kat és éne ke ket ta lá lunk e
mû ben, me lyek ben égi tes tek, föl di
lé nyek, nö vé nyek és kü lön fé le ál la -
tok éne kel nek. En nek ma gya rá za tá ra
is akad jó né hány for rá sunk: az egyik
el mé let sze rint min den te remt mény -
nek van sa ját spe ci á lis védôangyala,
úgy ne ve zett mázál-ja, va gyis csil lag -
je gye, és ôk azok, akik éne kel nek az
ál la tok ne vé ben. Más ma gya rá zat
sze rint a sirá az ál lat szí vé ben la koz -
va kép vi se li azt, amit az ál lat mon da -
na va ló já ban, ha ké pes len ne a be -
széd re.

A Pe rek sirában több ál lat éne két
is ol vas hat juk. A de ne vér a
következôket mond ja: Náhámu
náhámu ámi – Vi gasz tald, vi gasz tald
né pe met!

Fel me rül het ben nünk a kér dés: mi -
ért ép pen a de ne vér ének li a vi gasz -
ta lás da lát?

Ez az idé zet Jesája könyvébôl
szár ma zik (40:1), ahol Is ten szól a
pró fé ták hoz, hogy vi gasz tal ják Iz ra el
né pét a szám ûze tés és a szen ve dé sek
so ra után. E sza vak az áv hó nap ki -
len ce dik nap ja utá ni szom ba ton, a
tisá beáv (a je ru zsá le mi temp lom
pusz tu lá sá nak gyász nap ja) utá ni
idôszakban ke rül nek elôtérbe a zsi -
na gó gák ban.

Va jon mi ként ke rül nek ezek a
jelentôségteljes, vi gasz ta ló sza vak
egy nem kó ser ál lat szá já ba? Ves -
sünk egy pil lan tást új ra a de ne vé rek -
re. Éj sza kai ál la tok, eb ben a nap -
szak ban mû köd nek a leg job ban, hi -
szen az echolokáció se gít sé gé vel
még a leg sö té tebb he lye ken is pre cí -
zen tá jé ko zód nak.

Guttmann Bé la új ság írók gyû rû jé ben

Csen des gyer tya gyúj tás az 
ár tat la nul meg gyil kolt tú szo kért

tá ma dás nak ál do za tul esett tú szok -
ra. A ren dez vé nyen nem hang zot -
tak el szó nok la tok, a résztvevôk az
ele jén el éne kel ték a zsi dó ál lam
him nu szát, a vé gén pe dig ká dist
mond tak az el huny ta kért.

Az ese mény a következô szer ve ze -
tek ös  sze fo gá sá val va ló sult meg:
Arzenu Hun ga ry, Az Élet Me ne te
Ala pít vány, Bá lint Ház – JCC Bu da -
pest, Hanoar Hacioni, Keren
Hayesod Hun gá ria Ala pít vány,
Kidma Egye sü let, Lauder Javne-

iskola, Maccabi VAC, Ma gyar or szá -
gi Ci o nis ta Szö vet ség, Ma gyar or szá -
gi Zsi dó Hit köz sé gek Szö vet sé ge,
Ma gyar or szá gi Zsi dó Örök ség Köz -
ala pít vány, MAZS Ala pít vány.

Mit ta nul ha tunk a denevértôl?
A zsi dók szám ûze tés ét gyak ran

ha son lít ják a sö tét ség hez, ami kor ne -
héz tisz tán lát ni a dol go kat. A di asz -
pó rai lét ben ki hí vást je lent het meg -
ér te ni az Örök ké va ló út ja it, és azt,
hogy mi ért van an  nyi fáj da lom és
szen ve dés a vi lá gon. Aho gyan a de -
ne vér is ké pes tá jé ko zód ni a sö tét ben
az echolokáció se gít sé gé vel, úgy ne -
künk is meg kell ta nul nunk, ho gyan
na vi gál junk a szám ûze tés sö tét sé gé -
ben a Tó ra és a ha gyo má nya ink ál tal
szá munk ra biz to sí tott „echolokáció”
se gít sé gé vel.

Ál ta lá no san is mert, hogy a ka ló -
zok az egyik sze mü kön szemfedôt
vi sel tek, de nem azért, mint ha fél sze -
mû ek let tek vol na, sok kal in kább a
lá tá su kat se gí tet te. Míg a szem gyor -

gasz ta lás for rá sa – Náhámu náhámu
ámi!

A de ne vér szim bo li kus je len té sé re
ke vés köz vet len uta lást ta lá lunk a
Tal mud ban vagy más rabbinikus iro -
da lom ban, ugyan ak kor az ál lat ket-
tôssége – az éj sza kai élet mód ja és az,
hogy emlôs, de re pül ni is ké pes – a
ha tá rok és el len té tek kö zött lé te zés
me ta fo rá já vá vá lik. Ez a kettôsség
tük röz he ti a judaizmusban gyak ran
megjelenô két vi lág ha tá rán va ló lét
gon do la tát: pél dá ul a szent és a pro -
fán vagy a nap és az éj sza ka kö zöt ti
át me ne tet.

A de ne vér az élet mód ja mi att az
éj sza ká val, a rej tett dol gok kal és a
misz ti kum mal tár sít ha tó. Az éj sza ka
a zsi dó ha gyo mány ban gyak ran a ta -

san al kal maz ko dik, ami kor a sötét-
ségbôl a fény be vál tunk, egyes ta nul -
má nyok sze rint akár 25 per cig is el -
tart hat, amíg erôs fény után a sze -
münk hoz zá szo kik a sö tét ség hez. A
ka ló zok nak gyak ran kel lett a fe dél -
zet fe lett és alatt mo zog ni uk, a nap -
pa li fénybôl a majd nem tel je sen sö -
tét be men ni. Az egyik sze mü kön ta -
paszt vi sel tek, hogy a sö tét hez al kal -
maz kod ja nak. Ami kor a ka lóz a fe -
dél zet alá ment, a ta paszt a sze mé re
„cse rél te”, és így a sö tét ben is köny -
 nyen lá tott, sôt, ese ten ként har col ni
tu dott, ami kor át szállt egy má sik ha -
jó ra, hogy ki fos  sza azt. A ka ló zok -
hoz ha son ló an ne künk is el kell iga -
zod nunk a fény és a sö tét ség ket-
tôsségének vi lá gá ban.

Ahogy az köz tu dott, a de ne vé rek
fej jel le fe lé lóg nak. A szám ûze tés -
ben, ami kor a vi lág gyak ran ön ma -
gá ból ki for dult nak tû nik, ahol min -
den a fe je te te jé re áll, a de ne vér azt a
ké pes sé get szim bo li zál ja, hogy „ki -
tart”, ha a lá bai szi lár dan gyö ke rez -
nek. 

To váb bá a de ne vé rek haj la mo sak
ar ra, hogy na gyon kö zel fész kel je -
nek egy más hoz. E tu laj don sá guk
szim bo li ká ja nyil ván va ló: együtt ál -
lunk, meg oszt va el bu kunk. Az egy -
ség a meg vál tá sunk kul csa és a vi -

nu lás és a spi ri tu á lis el mé lyü lés ide -
je, kü lö nö sen olyan idôszakokban,
mint pél dá ul a sávuoti éj sza kai ta nu -
lás.

Egyes kö zép ko ri zsi dó fi lo zó fu -
sok, köz tük Maimonidész (Rámbám)
is, a de ne vért a ter mé szet kü lön le ges
pél dá ja ként em lí tik, amely az
élôvilág sok szí nû sé gét mu tat ja be.

A de ne vér ti tok za tos alak ja szá -
mos tör té net ben misz ti kus lény ként
je le nik meg, le gyen szó regényrôl,
filmrôl vagy nép ha gyo mány ról. A
judaizmus szemszögébôl azon ban
in kább az al kal maz ko dó ké pes sé ge
az, ami fi gye lem re mél tó: ké pes ott -
hont ta lál ni a sö tét, nyir kos he lye ken
is, túl él ni és ki tar ta ni a leg ne he zebb
kö rül mé nyek kö zött. Nem ma gá nyos
te remt mény – épp ellenkezôleg, kö -
zös ség ben él, tár sa i val ös  sze fog va
vé sze li át a ne héz sé ge ket. A sö tét ség
nem aka dály szá má ra, ha nem egy
olyan kö zeg, amely ben fejlôdni és
bol do gul ni tud. Így már ta lán
érthetôbbé vá lik, mi ért ér de mel te ki
a de ne vér a vi gasz ta lás da lá nak sza -
va it. Aho gyan a judaizmus is min dig
utat ta lált a fenn ma ra dás hoz a tör té -
ne lem vi ha rai kö zött, úgy a de ne vér
is ké pes a sötétségbôl erôt me rí te ni,
és elônyt ko vá csol ni ab ból sa ját ma -
ga szá má ra.

Zucker-Kertész Lil la

Idôközi elöljárósági és elnökválasztást tartott a BZSH Dohány utcai
Templomkörzet. Már a reggeli davenra is a korábbiaknál nagyobb számban
jelentek meg a kile tagjai, és nagyon jó hangulatban, sok beszélgetéssel folyt
a délelôtti, kétfordulós szavazás.

A választásra jogosultak több mint a fele megjelent, és elsöprô támogatás-
sal kiálltak az új jelöltek mellett: elöljáróvá választották dr. Németh Tamást,
dr. Rusz Zoltánt és Paszternák Tamást.

Ezt követôen összeült az újonnan beválasztott tagokkal kiegészült
Elöljáróság, és megválasztották a körzet elnökét: 10 igen szavazattal, 1 nem
ellenében dr. Németh Tamás látja el az elnöki feladatokat a következô válasz-
tásig.

Mázel tov az új elnöknek és a közösségnek egyaránt! Épüljünk, fejlôdjünk
együtt a továbbiakban: ez az igazi „Team mit tud”.

Új elnök a Dohányban

Dr. Németh Tamás
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Nôi sza kasz a Dob ut cá ban
Dob ut ca 35. Chanukkára fel ékí tett dísz te rem. Az or to do xia haj dan volt

nagy elôdeinek, a kö zel múlt és nap ja ink pro mi nen se i nek ta nács ko zá si szín he -
lye, jót-ros  szat meg élt ôsi fa lak.

Ide in vi tált zsi dó höl gye ket, köz tük a cikk írót is Rivka Weiszberger rebbe-
cen. Azt, hogy a meg hí vás ki zá ró lag nôkre és gyer me kek re vo nat ko zik, a
hely szí nen kons ta tál tam csu pán. Ugyan né hány apu ka se gí tett pár já nak a ki -
csit-ki csi ket oda fu va roz ni, de az aj tó nál to vább „nem me rész ke dett”. 

Já té kos vetélkedôkre uta ló teszt la pok, szí nes kár tyács kák, író sze rek. Há zi -
as  szo nyi szerepkörébôl ra gad tam ki Rivkát, aki el ma gya ráz ta a já té kok lé nye -
gét, s bár elsô ol va sat ra a kér dé sek nem tûn tek ne héz nek, még is volt jó né -
hány olyan, ami re a vá laszt pus káz ni kellett…

A szá mom ra is me ret len sok hu szon éves ki lé te felôl is érdeklôdtem ven dég -
lá tóm tól. El mond ta, hogy ré szint a Wes se lé nyi ut cai is ko lá ban ok ta tó szülôk,
ré szint a kolelben ta nu lók fe le sé gei. Volt ott Izraelbôl épp itt hon lévô egye te -
mis ta, évek óta kint élô, ün ne pek re ha za lá to ga tó fi a tal egy aránt.

A gye re kek? Pár hó na pos tól négy-öt éves ko rig. Ro han gá lás, a mí ves
chanukija több szö ri „le tá ma dá sa”, a mag nó hang ere jé nek „ke ze lé se”, kom -
mu ni ká ció, kis harc, in kább a szülôknek szán va, akik re tor zió men te sen, mo -
so lyog va fi gyel ték, mi lyen élénk, ak tív a ki csi ké jük.

A rebbecen ma gya rul, más va la ki hé be rül mon dott tör té nel mi át te kin tést az
ünneprôl, majd sor ke rült a tom bo lá ra. Min den ki nyer he tett. A kis cso mag ban
elsôként egy cet li akadt kéz be, me lyen uta lás, jó kí ván ság volt ol vas ha tó, az
aján dék hoz szo ro san kap cso ló dó an. 

Én egy filc toll kész le tet kap tam, s ezt kí ván ták: „Lásd ilyen szí nes nek a vi -
lá got, s le gye nek gon do la ta id is ilye nek.” Ér de kes, igaz?

Sok-sok Han na-fé le sü ti, fánk, gyü mölcs sa lá ta ad ta meg az al ka lom ku li ná -
ris él ve ze tét.

Kö szö nöm a meg hí vást, Rivka!
GÁLJULI

(2008)

He tek óta tör tem a fe jem, hogy ki
tud hat ja Bo ros te le fon szá mát. Ér de -
kes, sen ki sem ju tott eszem be. Az tán
fel hív tam a Slá ger rá di ót, a mun ka -
hely ét, de ott te le fon szá mot nem,
csak egy e-mail-cí met kap tam. Ír tam
egy olyan üze ne tet, amit nor mál ese -
tek ben, pa lac kok ban szok tam el he -
lyez ni a Csen des-óce án kö ze pén:
hogy aki hall ja, ol vas sa, ad ja át. Né -
hány per cen be lül „meg hal lot tam”
Bo ros e-mailjét, mely ben kö zöl te,
hogy küld jem el a kér dé se i met, mert
ré me sen nincs ide je. El küld tem. Ô
meg vá la szolt. Ez lett belôle:

– El me sél né a Bo ros csa lád tör té -
ne tét?

– Ezt nem vál la lom. Írok majd egy
ön élet raj zi re gényt. Rá adá sul ez nem
kér dés, ha nem fel adat.

(Aha! Szó val dol goz ni nem akar.)
– Gye rek kor?
– Volt. Szü le im el vál tak, anyám -

mal él tem ket tes ben. Éle tün ket meg -
ha tá roz ta a szív be teg sé ge, me lyet a
kon cent rá ci ós tá bor ban szer zett. A
zsi dó ün ne pek re ro ko nok hoz utaz -
tunk. Né mi hé ber nyelv ta nu lás ban is
ilyen kor volt ré szem. A bár micvára
Domán bá csi ké szí tett fel a Pá va ut -
cai zsi na gó gá ban. Az ün nep ség pe -
dig a nagykôrösi zsi na gó gá ban zaj -
lott, mert édes anyám test vé re ott élt
nagy csa lád ban.

– Me sél ne a nagy ma má ról?
– Nincs nagy ma ma, nincs pén tek

es te. A nagy szü le im Ausch witz ban
hal tak meg. Ami él mé nyem a bar-
cheszrôl ma radt, az a nagy né ném hez
köthetô. A tal mud szel le me pe dig a
nagy bá tyám tól és apai uno ka bá -
tyám tól, Iván tól szár ma zik.

(Tud nom ké ne a tel jes ne vü ket?
Ha La jos így dön tött, ak kor tu dom.)

– Hogy kezdôdött a pá lyá ja? Bár -
mi lyen pá lyá ja.

– Nem tu dom, mit te kint sek pá -
lyám nak. El in dult a pá lyám mint
úszó, ez 14 évig tar tott. El in dult a
pá lyám mint üzem mér nök, ez 4 éves
pe ri ó dus volt. El in dult a pá lyám

Hacsek: Sálom, Sajókám! Mond -
ja, hol volt Kol nidré-este?

Sa jó: A Bét Milchámá zsi na gó gá -
ban. Kép zel je, a kán tor olyan szé pen
éne kel te a Kol nidrét, hogy há rom -
szor is mé tel tet ték el ve le!

Hacsek: És hogy ju tott be?
Sa jó: Kön  nyen! A biz ton sá gi ak

lát ták, hogy sap ka nél kül ér ke zem,
egyik ke zem ben ak ta tás ka, a má sik -
ban a mobilom – rög tön been ged tek!

Hacsek: Min den kit ilyen kön  nyen
en ged tek be?

Sa jó: Nem! Lát tam egy sza kál las,
pa je szos, kipás fér fit, aki vel ki akar -
ták ra kat ni a zse be it, de azok üre sek
vol tak!

Hacsek: Ôt mi ért veg zál ták?
Sa jó: Azt mond ta az uno ka öcsém,

aki biz ton sá gis, hogy azt az uta sí tást
kap ták, ha va la ki nek a kül se je el üt a
meg szo kot tól, azt te kint sék gya nús -
nak!

Hacsek: És mi lyen volt a nilá?
Sa jó: Ne bo lon doz zon, Hacsek-

kám! Em lék szem én nyolc na pos ko -
rom ra? Ak kor volt a brit nilám!

Hacsek: Ma ga böhéme! A nilá az
a záróima, a milá az va la mi egé szen
más! Igaz, van, hogy mindkettôt rab -
bi csi nál ja. És hogy telt a nép szám lá -
lás?

Sa jó: Kép zel je, be jött két em ber,
és kérdezôsködni kezd tek. Elôtte kö -
rül néz tek sze rény kis haj lé kom ban,
lát ták a Jeruzsálembôl ho zott há zi ál -
dást a fa lon, a hé ber be tûs gyer tya -
tar tó kat a kre den cen, a fe je men a
kipát, az Új Éle tet az asz ta lon, iz ra e -
li ro ko no mat kaf tán ban, amint le-föl
jár kál va mor mol ja a márivot, köz ben
be lé pett más fél éves fiú uno kám, akit
most szok ta tunk szo ba tisz ta ság ra,
így jól lát hat ták Áb ra hám szö vet sé -
gé nek fél re is mer he tet len je lét, majd
mind ezek után azt mond ták, hogy a
következô kér dés re nem va gyok kö -
te les vá la szol ni! Val lá sa?

Zév
(2011)

E m  l é k  o l  d a l

Ne kem is lett bu me rán gom
E-mail-találkozás Bo ros La jos sal

mint gi tá ros-éne kes nek, és 14 évig
jár tam fel lép ni. El in dult a pá lyám
mint mûsorvezetô, mint mu si cal író,
mint le mez gyá ri me ne dzser, mint rá -
di ós mûsorvezetô…

(Hoz zá ten ném, hogy me ne dzsel te
a Zizi La bort, a Na pó le on
Boulevard-t, a Republicot. De hogy
mi lyen mu si calt írt, hol mu tat ták be,
ar ról gôzöm nincs. Bocs, La jos!)

– Há rom D-s gyerekeirôl hall hat -
nék va la mit?

– Da ni, Dá vid és Dé nes felnôttek
már! Da ni 32 éves és ügy véd, a vi -
lág ról las san töb bet tud, mint én. Dá -
vid fi am 30 esztendôs, és bo hé mabb
lé lek. Kre a tív mû vész lel ke van. Di -
gi tá lis fo tó zás sal töl ti nap ja it. Dé nes
a leg ki sebb, ô pont húszéves, és egé -
szen kis hí ján nagy mes ter sak ko zó.
Úgy tû nik, ebbôl ta lán meg él majd, a
múlt kor már köl csönt is kér tem tôle. 

– Fe le sé ge?
– Ô egy lel ki „jid di se máme”. Ami

mi att be lém sze re tett, an nak ré sze a
zsi dó sá gom is. Töb bet tud a té má ról,
mint én. Mert én be le szü let tem, ô vi -
szont meg ta nult min dent. Tud bar -
cheszt süt ni, só le tet és sok egye bet.

– Mi lye nincs meg az élet ben?
– Idôm, me mó ri ám, be osz tá si ké -

pes sé gem. Vi szont ren ge teg kütyüt
gyûj töt tem, olya no kat, ame lyek ben
nin cse nek moz gó al kat ré szek.
Kütyümániás va gyok. 

(Fo gal mam sincs, mirôl be szél.
Csak el fo ga dom.) 

– A Bochkor tény leg a ba rát ja?
An  nyi ra, hogy meg hív ná egy
chanukkára?

– Mun ka ba rá tom. Egy szer el jött
ve lem a Bá lint Ház ba. Fel men tünk a
szín pad ra. Bochkor in tett, hogy
kezd jem én, hi szen én va gyok ott -
hon. A következô ju tott eszem be:
„Ked ves Gá bor, ezek itt a zsi dók!
Ked ves zsi dók, ô a Bochkor!” Éle té -
ben elôször el akadt a Bochi sza va. A
kö zön ség kun co gott, én meg tör -
vény te le nül rö hög tem.

(Sze rin tem nem le het tör vény te le -
nül rö hög ni. Ész re vet te vol na már az
Al kot mány bí ró ság!) 

– Járt Iz ra el ben?
– Rabbijelölt uno ka bá tyám mal

utaz tam vé gig Iz ra elt. Sá ri Reuveni
ro ko nom vitt el a leg fon to sabb he -
lyek re, a Si ra tó fal hoz, ahol jó so kat
bôgtem. Va rázs la tos él mény volt
nagy szü le im fo tó i val szem be sül ni
egy is me ret len he lyen. 

– Min dent el ért az élet ben? Vagy
ma radt még ter ve?

– Meg kell ír nom még a Vi lág si -
kert. Már dol go zom raj ta. Be kell ve -
zet nem a Nagy Ta lál mányt. Az öt let
már meg van, csak ki kell dol goz ni.
So kat kell rö hög csél ni az uno ká im -
mal. És új ra és új ra meg is mer ked ni a
gye re ke im mel, a ro ko na im mal. Har -
mo ni zá lód ni har cos tár sam mal, a fe -
le sé gem mel.

– Vi gyáz ma gá ra? A vi lág ra? A
csa lád ra?

– Nincs túl haj szo lás. Sze rin tem
egy élet kor után már csak az élet rit -
mus tart ja élet ben az em bert. A vi lá -
got nem bán tom ok nél kül. A csa lád -
dal kap cso lat ban meg pró bá lok ke -
vés bé önzô len ni. Ma ga mat imá dom,
ké nyez te tem, és nél kü löz he tet len va -
gyok ma gam nak. Nem tud nék ná lam
nél kül él ni.

Bozsán Eta
(2008)

Ün nep utá ni
Hacsek és

Sa jó

40 éve hunyt el 
dr. Scheiber Sándor

Dr. Scheiber Sándor a soá utáni magyar zsidó vallástörténet, történe-
lem és kultúrtörténet kiemelkedô alakja, akinek vallástudományi mun-
kássága és többek között az irodalomtörténet, a történettudomány és a
folklorisztika területén végzett tevékenysége mellett a vallásos zsidó élet
feltámasztása és újraszervezése is elévülhetetlen érdemei közé tartozik.
Közösségszervezôi és tudományos munkáját egyaránt a magyar zsidóság
fizikai és szellemi túlélésének szolgálatába állította.

Scheiber Sándor fôrabbi, a világszerte elismert magyar zsidó tudós
1985. március 3-án hunyt el Budapesten.

Scheiber Sándor 1913-ban született Budapesten, és itt is hunyt el 1985-ben.
Apai és anyai ágról is híres rabbik leszármazottja, és édesapja is rabbi volt.
1938-ban avatták rabbivá, emellett doktori címet szerzett sémi filológiából.
Ezt követôen két évig Angliában – Londonban, Oxfordban és Cambridge-ben
– végzett kutatómunkát, többek között héber kéziratokat tanulmányozva.
Ezek a kutatásai képezték az alapját késôbbi tudományos munkásságának.
Visszatérése után Dunaföldváron lett rabbi. A holokausztot Budapesten élte
túl, de édesapját, a Nagy Fuvaros utcai zsinagóga rabbiját elveszítette, és
néhány nappal késôbb édesanyját a szeme láttára gyilkolták meg.

A háború után minden energiáját az újjáépítésre fordította. 1949-ben
elôször kinevezték professzornak a szegedi egyetemre, de ezt késôbb vissza-
vonták, ami nagy fájdalmat jelentett számára. A Mikszáth Kálmán és a kele-
ti folklór kapcsolatát tárgyaló munkáját még egyetemi magántanárként je-
gyezte. 1950-ben nevezték ki a rabbiképzô igazgatójának, és ezt a tisztséget
haláláig, 1985-ig látta el (1957-ig Róth Ernôvel évenkénti váltakozással).
Közösségépítô tevékenysége legendássá vált: híres kidusai például nemcsak
a hitélet újjáépítésére és a zsidó történelem és kultúra tanulmányozására adtak
lehetôséget, de ismerkedésre, párkeresésére is. Számos alkalommal látta ven-
dégül a nemzetközi tudományos és kulturális élet kiemelkedô személyisége-
it, többek között Allen Ginsberget is.

A kor politikája által engedélyezett szûkös kereteken belül a rabbiképzôbôl
próbálta fenntartani a kapcsolatot a nemzetközi tudományos élettel, amely
szintén elismerte kiemelkedô eredményeit. A nyelvtudományok doktora volt;
a debreceni Református Teológiai Akadémia díszdoktori címmel tüntette ki,
a budapesti Eötvös Loránd Tudományegyetem és a szegedi József Attila
Tudományegyetem címzetes egyetemi tanárnak nevezte ki.

A magyar egyetemek mellett többek között a Cincinnati Hebrew Union
College és a New York-i Jewish Theological Seminary is díszdoktorrá válasz-
totta, a jeruzsálemi a Héber Egyetem pedig a címzetes egyetemi tanári címet
adományozta neki Több alkalommal külföldi egyetemeken tanári állást és
rabbiszéket ajánlottak fel a nemzetközi hírû tudósnak, de ezeket visszautasí-
totta, ahogyan a Héber Egyetem könyvtárának igazgatói tisztét is. Izraelbe az
állambiztonsági szervek által támasztott akadályok miatt csak élete végén
jutott el.

Scheiber Sándor filológiai munkássága többek között a zsidó tudományok-
ra, a magyar és a zsidó irodalomra, a nyelvészetre, a folklórra, a történelem-
re, az orientalisztikára, a klasszika filológiára, a mûvészettörténetre, a könyv-
történetre, a régészetre és a mûvelôdéstörténetre, valamint ezek határterülete-
ire terjedt ki, de nagy hangsúlyt fektetett a forráskiadásokra és a kritikai kia-
dásokra is.

Rendkívül érdekelték a genizák anyagai, és különösen a kairói geniza anya-
ga, amely felbecsülhetetlen jelentôségûnek bizonyult a zsidó történelem és
irodalomtörténet szempontjából. 1947-ben kiadta a Löw Immánuel
Emlékkönyvet, Löw Immánuel kéziratban, befejezetlenül maradt munkáját a
Biblia állatvilágáról és ásványairól, valamint németül teljes egészében,
magyarul pedig rövidített formában Goldziher Ignác naplóját. Nevéhez
fûzôdik a Magyar-Zsidó Oklevéltár 18 kötete, az IMIT évkönyveinek folyta-
tása.

A magyar irodalomtörténet kutatását Aranyról és Mikszáthról írt tanulmá-
nyával gazdagította, a Folklór és tárgytörténet három kötete pedig az iroda-
lomtörténet, a folklór és a zsidó vallástudomány területén végzett kutatásai-
nak óriási erejû szintézise, tudományos csúcsteljesítmény.
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Slá ger szö ve ge i nek se sze ri, se
szá ma. Ô ugyan csak szá zat val lott
be, gyen gébb pil la na ta i ban száz -
hú szat, de tud juk, min den má so -
dik ma gyar slá ger szö veg szer zô je
ô volt. De nem csak önál ló élet re
kelt slá ger szö ve ge ket gyár tott
szin te szak mány ban, ami ket ma is
fü tyül né nek a fuvaroslegények, ha
még len né nek, ha nem szín pa di be -
mu ta tó i nak szá ma is meg kö ze lí ti
az öt szá zat.

Imá dok férj hez men ni, Po tya utas,
Ka vi ár, A kak tusz vi rá ga, vagy a
film jei: Ta nul mány a nôk rôl, Nap -
fény a jé gen, Fuss, hogy utol ér je nek
– nos, so rol hat nánk az írás vé gé ig a
hal ha tat lan slá ge rek cí me it. De azt
már ke ve sen tud ják, hogy a száz éve
szü le tett Sze nes Iván as  szi mi lált fel -
vi dé ki zsi dó csa lád ból szár ma zott,
amely ben az anya tej jel szív hat ta ma -
gá ba a slá ger szer zést, hi szen édes ap -
ja, Sze nes An dor és an nak uno ka -
test vé re, Bé la szin tén on tot ták a slá -
ge re ket, míg má sod-uno ka test vér ét,
Han nát nem ze ti hôs ként tart ják szá -
mon Iz ra el ben.

Pár éve egy ké sô es te szi tá ló esô -
ben bal lag tunk szál lá sunk ra ba rá -
tom mal a VIII. ke rü let egyik el ha -
gya tott ut cá já ban. Ôszi lom ta la ní tás
volt, min den te le ki do bált bú to rok -
kal, sok-sok ócs ka ka cat tal, s az
egyik ki do bott ágyon pár könyv is
he vert. Köz tük egy ugyan csak vas -
kos kö tet, amely nek cím lap ján csak
en  nyi állt: Sze nes Han na.

A név nem mon dott sem mit, de a
köny vet meg saj nál tam, s a hó nom
alá csap tam. Gon dol tam, el fér a töb -
bi kö zött. A kö tet a cím la pon sze rep -
lô hölgy nap ló ját, le ve le zé sét és
szép iro dal mi kí sér le te it (ver sei mel -
lett két drá má ját) tar tal maz ta. Oda -
ha za az tán meg néz tem a vi lág há lón,
ki is volt ez a nyi la sok ál tal ki vég -
zett, majd Iz ra el ben új ra te me tett és a
mai na pig nem ze ti hôs ként ün ne pelt
lány. Így de rült ki, hogy a Sze nes
csa lád apai ága a Fel vi dék észa ki ré -
szé bôl as  szi mi lált zsi dó csa lád ként,
Schlesinger né ven köl tö zött Bu da -
pest re, ahol töb ben is a szín ház kö ze -
lé ben ver tek vég le ges ta nyát meg le -
he tô sen szûk re sza bott éle tük ben.

Sze nes Bé la, 
„a sze nes em ber”

„Har minc há rom éves volt. Mo -
soly gó és sze ren csés író. Nyil ván
bol dog is, akár a pes ti sé ta te re ken
ját szó gye re kek, akik nek igény te len
ked ves sé gét, na iv de rû jét fér fi fej jel
is meg ôriz te. Fi a ta lon és szin te egy-
csapásra si ke rült ne ki min den, amit
akart.

A leg bol do gabb or szá gok
tit ka: ezért él nek 

elé ge det ten a la ko sa ik
Az em ber az idôk kez de te óta haj szol ja a bol dog sá got, de a

kér dés örök: lé te zik egy egye te mes, min den ki ál tal hasz nál ha tó
re cept, amit ha kö ve tünk, ki egyen sú lyo zott lesz az éle tünk? Ar -
ra is kí ván csi ak vol tunk, mi tôl függ egy or szág bol dog sá ga.

A pszi cho ló gu sok sze rint van né hány alap ve tô fak tor, amely
be fo lyá sol ja a bol dog sá gun kat, pél dá ul hogy a fi zi kai szük ség -
le te ink ki van nak-e elé gít ve, tu dunk-e mit en ni, in ni, van-e te tô
a fe jünk fö lött. Ez a Maslow-piramis leg al só szint je.

A bol dog ság el mé let ben
Ezt kö ve ti a biz ton sá gi szük ség let, ami azt je len ti, hogy ki szá -

mít ha tó-e az éle tünk, vagy ál lan dó an ká osz ural ko dik kö rü löt -
tünk akár a csa lád ban, akár az or szág ban, gon dol junk csak a há -
bo rús öve ze tek re. A va la ho va tar to zás szük ség le te ar ra utal,
hogy mind an  nyi unk nak szük sé günk van a kö tô dés re, az ér zés re,
hogy nem va gyunk egye dül a vi lá gon, el fo gad nak és sze ret nek
min ket.

Az el is me rés szük ség le té hez tar to zik az, hogy men  nyi re be -
csül jük meg sa ját ma gun kat, és má sok lát ják-e, han got ad nak-e
an nak, hogy ér té kes nek tar ta nak ben nün ket. A kog ni tív szük -
ség le tek hez tar to zik, hogy sze ret nénk meg ér te ni, meg is mer ni a
vi lá got, és hogy er re van-e le he tô sé günk.

Az esz té ti kai szük ség le te in ket elé gí ti ki, ha szép kör nye zet -
ben élünk, rend vesz min ket kö rül, és vé gül a pi ra mis csú csa az,
ami kor a fen ti ek tel je sü lé se mel lett meg tud juk va ló sí ta ni ön ma -
gun kat, olyan éle tet élünk, ami lyet sze ret nénk. Mi nél ma ga sabb
szin ten ál lunk ezen a pi ra mi son, an nál tel je sebb nek érez zük az
éle tün ket. 

Erich Fromm né met szo ci ál pszi cho ló gus Az ön ma gá ért va ló
em ber cí mû mû vé ben így ír a bol dog ság ról:

A bol dog ság an nak a je le, hogy az em ber meg ta lál ta a vá laszt
az em be ri lé te zés prob lé má já ra: a pro duk tív fel is me ré se a po -
ten ci ál já nak és így, pár hu za mo san, eg  gyé tud vál ni a vi lág gal,
és meg ôr zi a sa ját in teg ri tá sát is. Az zal, hogy az ener gi á ját pro -
duk tí van hasz nál ja, „elég anél kül, hogy el fogy na”.

Fre ud sze rint pe dig mi úgy va gyunk ös  sze té ve, hogy az in ten -
zív örö möt csak az el len té té bôl tud juk le von ni, a dol gok tény le -
ges hely ze té bôl csak ke vés sé. Lát hat juk te hát, hogy a bol dog ság
meg ha tá ro zá sa rend kí vül ös  sze tett fel adat.

A bol dog ság tör té nel mi szem pont ból
Egy 2019-ben köz zé tett brit ta nul mány azt vizs gál ta, men  nyi -

re vol tak bol do gok az em be rek Ame ri ká ban, az Egye sült Ki -
rály ság ban, Né met or szág ban és Olasz or szág ban az 1820 és
2009 kö zöt ti idô szak ban. Mi vel az em be rek bol dog ság szint jét
csak va la mi vel több mint egy év ti ze de ku tat ják, így a tu dó sok -
nak nem volt kön  nyû dol guk. 

Egyes pszi cho ló gi ai el mé le tek sze rint so kat el mond az em be -
rek ér zel me i rôl az, hogy mit mon da nak, ír nak, és hogy mi je le -
nik meg az új sá gok ban, köny vek ben. 

Ezt a te ó ri át ala pul vé ve, nyolc mil lió köny vet vizs gál tak meg,
hogy ki de rít sék, men  nyi re vol tak bol do gok az em be rek eb ben a
kö zel két száz évet fel öle lô idô szak ban.

A po zi tív és ne ga tív je len té sû sza va kat ös  sze ve tet ték a ren del ke -
zés re ál ló, kér dô íve ken ala pu ló je len le gi ku ta tá si ered mé nyek kel. 

En nek ered mé nye ként azt ta lál ták, hogy bi zo nyos tör té nel mi
ese mé nyek, mint az ame ri kai pol gár há bo rú, az 1848-as for ra -
dal mak Eu ró pá ban, a vi lág há bo rúk vagy a nagy gaz da sá gi vi -
lág vál ság, rend kí vü li ha tás sal vol tak az adott nem zet jól lé té re. 

A tu dó sok egyik ér de kes meg fi gye lé se az volt, hogy egy há -
bo rú men tes év ha tá sa ugyan olyan po zi tív ha tás sal van az em be -
rek jól lé té re, mint a GDP (nem ze ti össz ter mék) har minc szá za lé -
kos nö ve ke dé se.

Ma már így mé rik a bol dog sá got
A World Happiness Report, a bol dog ság ról szó ló, év rôl év re

ki adott je len tés más esz kö zök kel dol go zik már. Egy Cantril-
létra ne vû mód szert hasz nál nak, amely nek az a lé nye ge, hogy a
kü lön bö zô élet te rü le te ken az egyén az ál ta la el kép zelt ide á lis
hely zet hez ké pest ho va he lye zi el ön ma gát. Ezen a ská lán a 0 a
leg ros  szabb, a 10 a leg jobb ad ha tó pont szám. 

A vizs gált or szá gok ban 1000 em bert kér dez nek meg hat kü -
lön bö zô té má ban: az egy fô re ju tó nem ze ti össz ter mék rôl, a szo -
ci á lis há ló hely ze té rôl, a vár ha tó élet tar tam ról, a sza bad ság ról, a
nagy lel kû ség rôl, va gyis az ada ko zó kedv rôl és a kor rup ci ó ról. 

Azt min den te rü let nél fon tos hang sú lyoz ni, hogy itt a vá lasz -
adó sa ját be nyo má sa szá mít, az, hogy ô ma ga ho gyan vé le ke dik
ezek ben a kér dé sek ben, nem pe dig az, hogy a hi va ta los ada tok
mit mu tat nak.

A tíz leg bol do gabb or szág
A ku ta tás ban részt ve vô 143 or szág kö zül Af ga nisz tán vég zett

az utol só he lyen, mind ös  sze né hány af ri kai or szág elô zi meg.
Ér de kes mó don sem eu ró pai, sem a vi lágszin ten is nagy ha ta -
lom nak szá mí tó Egye sült Ál la mok vagy az Egyesült Ki rály ság
nem ke rült be a tíz leg bol do gabb or szág kö zé. Az USA a 23., a
bri tek a 20. he lyen vé gez tek.

Ma gyar or szág az 56. he lyen áll a bol dog ság te kin te té ben, és
ér de kes mó don nem csak a szom szé da ink, Szlo vá kia és Auszt ria
elôz meg min ket, ha nem olyan or szá gok is, mint Ka zahsz tán
vagy Üz be gisz tán. 

De most lás suk a leg job ba kat: 
1. Finn or szág, 2. Dá nia, 3. Iz land, 4. Svéd or szág, 5. Iz ra el, 6.

Hol lan dia, 7. Nor vé gia, 8. Lu xem burg, 9. Svájc, 10. Auszt rá lia.
A kér dô ívek át lag pont szá ma alap ján a fin nek 7,7, míg az

auszt rá lok 7,06 pont ra ér té kel ték sa ját bol dog sá gu kat. 
Becz Do rot  tya / Dí vány

Szenes Iván – akit nem lehet elfelejteni
És mit akart? Be val lot tan: szó ra -

koz tat ni, mu lat ni és mu lat tat ni. Vi -
dám írá sok kal kezd te – ap ró, tré fás
kar co la tok kal, ár tat lan, sen kit sem
sér tô öt le tek kel, nap tól na pig élô
újságkrokikkal –, vi dám re gé nyek kel
(A kristóftéri Ko lum busz, A mez te len
tán cos nô, A ti zen egye dik pa ran cso -
lat) foly tat ta, és vi dám szín da rab ok -
kal (A bu ta em ber, A gaz dag lány, Az
al vó férj) ért a si ker csú csá ra.

Hat esz ten dôn át ô volt en nek a vá -
ros nak leg nép sze rûbb víg já ték író ja,
Bu da pest iga zi »háziszerzôje«” – ír -
ja ró la a Nyu gat ban meg je lent nek ro -
lóg já ban Kár pá ti Au rél. Ôt még nem
a nyi la sok, ha nem gyó gyít ha tat lan
be teg ség vit te el. Ap ja, Schlesinger
Joachim/Henrik ék sze rész Felsô-
ozorról (Hor né Ozorovce) szár ma -
zott el (az ap rócs ka te le pü lés ma Bán
– Bánovce nad Brebravou ré sze),
míg any ja, Steinitz Ró za
Vágújhelyrôl szár ma zott. Ugye em -
lé kez nek, itt szü le tett Básti La jos és
Szir mai Al bert édes any ja is.

A Pes ti Hír lap ban köz zé tett Vi dám
írá sa it Sze nes em ber ál név alatt je -
gyez te, de a Sze nes em ber cí mû ne -
ve ze tes ka ba ré je le ne tet, ame lyet
Latabár Kál mán és Sze nes Iván fe le -
sé ge, Kornay Ma ri ann vitt si ker re,
Iván édes ap ja, Sze nes An dor ír ta.
Vé gül is csa lád ban ma radt. Sze nes
Bé la Szô ke Sza káll ka ba ré já ban mu -
tat ko zott be, ké sôbb szá mos pes ti ka -
ba ré so kat fog lal koz ta tott szer zô je
volt, így dol go zott a Mo dern Szín -
pad nak, a Beth len té ri Szín pad nak, a
Vi dám Szín pad nak, a Fô vá ro si és az
Omnia ka ba rék nak is. De ô for dí tot -
ta le elô ször Cse hov A ké rô cí mû da -
rab ját is, ame lyet a Medgyasszay
Szín ház mu ta tott be.

Sze nes Han na, 
az iz ra e li nem ze ti hôs

Alig hat éves, ami kor édes ap ja
meg hal. „Hin ni aka rom, hogy he -
lyes, amit tet tem és ten ni fo gok. A
töb bit el mond ja majd az idô” – ezek -
kel a so rok kal zár ja a nap ló ját, mi e -
lôtt a nyi la sok 23 éve sen agyon lö vik
a Mar git kör úti fegy ház ban 1944 no -
vem be ré ben.

Csa lád ja kö ré ben ô az, aki egy pil -
la nat ra sem fe lej ti el, hogy zsi dó nak
szü le tett, kis ko ra óta ápol ja a ha gyo -
má nyo kat, ta nul mányt ír a ma gyar
iro da lom zsi dó kö tô dé se i rôl, ver se it
is fel vált va hé be rül és ma gya rul ve ti
pa pír ra.

Rö vid éle te kész ka land. Egy re -
for má tus kö zép is ko lá ban, a mai
Baár-Madas Re for má tus Gim ná zi um
elôd jé ben érett sé gi zik, de mi vel a
zsi dó tör vé nyek mi att a Ma gyar Ki -
rály ság ban már nem ér vé nye sül het,

1939 szep tem be ré ben (ek kor rob -
bant ki a má so dik vi lág égés) ki ván -
do rol Pa lesz ti ná ba. Csat la ko zik a
zsi dó fegy ve res vé del mi szer ve zet -
hez, a Haganához, s egyi ke an nak a
17 ma gyar zsi dó nak, aki ket a brit
man dá tum te rü le tén az an gol had se -
reg ar ra ké pez ki, hogy mi u tán ej tô -
er nyô vel le dob ják ôket Ju go szlá vi á -
ba, meg kí sé rel jék meg aka dá lyoz ni a
ma gyar zsi dók de por tá lá sát. 1944
már ci u sá ban ér nek föl det, de csak
má jus ban lé pik át a ma gyar ha tárt.

Sze nes Han nát egy csend ôr jár ôr
el fog ja; a Mar git kör úti fog ház ba ke -
rül, kí noz zák, majd az ok tó ber kö ze -
pi nyi las ha ta lom át vé tel után min den
tár gya lás és íté let nél kül agyon lö vik
a fog ház ud va rán.

Ham va it 1950-ben Iz ra el be szál lít -
ják, s a je ru zsá le mi Herzl-hegyen te -
me tik el.

A mai na pig nem ze ti hôs ként ün -
nep lik, sor sa és helyt ál lá sa tan anyag,
és az ot ta ni érett sé gin is té tel. Mû ve -
it húsz nál több nyelv re for dí tot ták le
és öt ven or szág ban ad ták ki.

Egy – ket tô – három…
nyolc a hos  sza,
Két lé pés sel mé rem a szélet…
Kér dô jel ként le beg az Élet.

Egy – ket tô – három…
tán egy hét is,
Vagy a hó vé ge még itt ta lál,
De fe jem fe lett a Ha lál.

Hu szon há rom len nék
most júliusban…
Me rész já ték ban szám ra tet tem,
A koc ka per dült. – Vesz tet tem.

Sze nes An dor, 
a má sik sze nes em ber

Sze nes Bé la uno ka test vér ének, An -
dor nak szin tén nem szánt hos  szú föl -

Sze nes Han na köny ve
Fo tó: Ar chív fel vé tel

di éle tet a sors. 35 éves, ami kor tü dô -
ba ja el vi szi. Fia, Iván ak kor 11. Édes -
ap ja, Sze nes Zsig mond szin tén
Felsôozorról ke rült Bu da pest re or vos -
ként, míg fe le sé ge, Kroó Má ria Mun -
kács ról szár ma zott el. Ahogy uno ka -
test vé re, Bé la, ô is be csü let tel el vég zi
a jo got, de ve le ha son la to san ô is el -
jegy zi ma gát a kön  nyû mû faj jal.

Új ság író lesz, a Szín ház és Di vat,
majd a Szín há zi Élet bel sô mun ka -
tár sa ként dol go zik, san zo no kat, ma -
gyar nó tá kat, ka ba ré tré fá kat ír, ma -
gyar ra for dít ja Kál mán Im re és Le -
hár Fe renc ope rett je it, de olyan
Eisemann Mi hály-ope ret tek nek is
társ szer zô je, mint a Fe ke te Pé ter
vagy az Egy csók és más sem mi. Slá -
ge re it ma is so kan dú dol juk anél kül,
hogy tud nánk a szer zô jük ne vét: Ma
Ön rôl ál mod tam megint, Ma ga rég
nem lesz a vi lá gon, Ott fogsz majd
sír ni, ahol sen ki se lát, Kom bi né,
Már me get tem a ke nye rem ja vát, Ma
éj jel sza bad va gyok – és so ká ig foly -
tat hat nánk. Volt te hát ki tôl örö köl nie
Iván nak a te het sé gét. Sze nes Bé la
tisz tá ban volt az zal, hogy en  nyi volt
az élet, még a sír vers ét is meg ír ta: 

Tu dom, hogy el me gyek
itt nem hasz nál a ké rés
az úton nincs meg ál lás
és nin csen vis  sza té rés

„Az élet nagy tit kai da lok ká
vál nak mi ná lunk”

Nagy a kí sér tés, hogy én is dal ban
ír jam meg Sze nes Iván élet raj zát,
hisz bô ven van mi bôl vá lo gat ni. Ta -
lán csak Romhányi Jó zsef hány ta
úgy a rí me ket, mint Sze nes Iván a
dal szö ve ge ket. Egy 2000-es ki mu ta -
tás sze rint Ma gyar or szág leg töb bet
ját szott szer zô je. Ezt ol vas ván, most
bi zo nyá ra fa nya log nak az ún. mo -
dern köl té szet hí vei, hogy ke rül a
csiz ma az asz tal ra, ami kor Kos suth-
dí jas köl tôk ver sei 300-400 pél dány -
ban je len nek meg.

Jó len ne már ki bé kül ni ük az zal,
hogy a slá ger nek, a ma gyar nó tá nak,
ahogy a ka ba ré nak is, meg van az ôt
meg il le tô he lye az iro da lom szí nes
pa let tá ján, s bi zony G. Dé nes
György, Bradányi Iván, Bródy Já -
nos, Sztevanovity Du sán vagy Sze -
nes Iván egy-egy slá ge ré nek is ott
van a he lye Nádasdy Ádám, Petri
György vagy mond juk Kán tor Pé ter
köl té sze te mel lett. Ha an nak ide jén
Ady End re, Kosz to lá nyi De zsô vagy
Ka rin thy Fri gyes nem szé gyell te
Heltai Je nôt, Sze nes An dort és tár sa -
it, sôt bol do gan sze re pel tek ma guk is
a kön  nye debb mû faj ban, ak kor ta lán
ma sem kel le ne át hi dal ha tat lan aka -
dá lyo kat ál lí ta nunk az iro da lom kü -
lön bö zô mû fa jai és kép vi se lôi kö zé. 

Sze nes Iván nak lát szó lag kön  nyû
dol ga volt, hi szen slá ge rek kö zött
nôtt fel – de ôt még is sa ját ki vé te les
te het sé ge tet te nag  gyá. Pár éves hi -
va tal no kos ko dás után egész éle tét
szín ház ban töl töt te (Vi dám Szín pad,
Jó zsef At ti la Szín ház, Gyôr), s on tot -
ta a slá ge re ket és szö veg köny ve ket.
A kez de tek kez de tén még a ké sôbb
iro dal mi No bel-dí jig ju tó Ker tész
Im ré vel (Sors ta lan ság) is dol go zott,
de az iga zi ki ug rás ra 1964-ben a Jó -
zsef At ti la Szín ház ban ke rült sor,
ahol az Imá dok férj hez men ni cí mû
an gol bo hó zat ze nés vál to za ta ki rob -
ba nó si kert ara tott Bod ro gi Gyu lá -
val, Dar vas Iván nal és Váradi Hé di -
vel.

A Jó zsef At ti lá ban Ná das Gá bor ral
kö vet te el a Mona Marie mo so lya és
A kak tusz vi rá ga cí mû da ra bo kat,
majd Fé nyes Sza bolc  csal a Csiky
Ger gely szín mû ve alap ján ké szült
Ka vi árt.

A ké nyes bu da pes ti kö zön ség tó -
dult az ak kor még kül vá ros inak szá -
mí tó te át rum ba.

De dol go zott sok más tár su lat ban
sok más je les ze ne szer zô vel, így
Malek Mik lós sal, Aldobolyi Nagy
Györg  gyel, Lendvay Kamillóval,
Bródy Ta más sal, Laj tai La jos sal,
Bágya And rás sal, Behár Györg  gyel.
El sô film je az Ál la mi áru ház, ezt kö -
vet te a 2x2 né ha 5, ame lyet Zenthe
Fe renc és Fer ra ri Vi o let ta vit tek si -
ker re (ének hang juk Vá mo si Já nos és
Vass Éva), majd az el sô „1956-os”
film, az Éj fél kor Gá bor Mik lós sal és
Ruttkai Évá val. S jöt tek a Ke le ti
Már ton-csacs ka sá gok, a Ta nul mány
a nôk rôl (Sze ret ni bo lon du lá sig)
vagy Pé csi Sán dor utol só film je, a
Fuss, hogy utol ér je nek (Fél te ni kell,
Gye rek ko ri ál mok), ahogy ne ki kö -
szön het jük a Vuk (ze ne: Wolf Pé ter)
dal szö ve ge it is.

De so kat dol go zott együtt Hofi
Gé zá val, Koós Já nos sal, Ko vács Ka -
ti val, ahogy a kez de tek kez de tén
több dal szö ve get írt Karády Ka ta lin -
nak is (Áll tam a hí don, Ilyen nek kép -
zel te lek min dig), sôt ô ír ta az Ame ri -
ká ból sú lyos be te gen ha za tért Já vor
Pál nak az Egy tisz tes ôszes ha lán ték
cí mû örök zöl det is.

Il le ne szól ni még a dí ja i ról is –
ahogy már sej tik, nem Kos suth-dí jas.
De leg alább ér de mes mû vész, és Jó -
zsef vá ros is dísz pol gá rá vá vá lasz tot -
ta. Posz tu musz. Ap já val el len tét ben
sze ren csé re na gyon szép kort ért
meg (86 évet), tér vi se li a ne vét la kó -
he lyén, a Jó zsef vá ros ban, ahol lá -
nyá nak és sok hí vé nek (Bod ro gi
Gyu la) kö szön he tô en éven te em lék -
mû sor ral tisz te leg nek elôt te.

Ju hász Dó sa János/Ma7.sk
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Abu Fáni, a Fradi kiváló játékosa jó teljesítményéért

különleges elismerésben részesült. (A képen az izraeli csa-

pat mezében látható.)
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Bo ros Fe ri két ad dig pocs kon di áz -
ták a ma gyar la pok, amíg el nem
hagy ta az or szá got. Éle té ben sok
volt a nél kü lö zés: gú nyol ták, zak lat -
ták, sok szor en ni va ló ra is alig tel lett
ne ki. Vé gül Lon don ban, majd Ame -
ri ká ban lett el is mert ka rak ter szí -
nész nô, akit a ké sei si ke rek ta lán
kár pó tol tak a ne héz sé ge kért.

„Bo ros Fe ri ke! Ez olyan gyer me -
kes, olyan »mignon« hang zá sú. És
még is, úgy szól ván ti pi kus je len tô sé -
gû. Az el ha gya tott, a hon ta lan ná lett,
a ma gá ban küz dô sze gény és tisz tes -
sé ges le ány nak, a szilajan ener gi kus
és tör he tet len le ány nak, a ma gyar
vierge forte-nak tet sze tôs, ka lan dos
és fáj dal mas fo gal mát nyújt ja ez a
név” – ír ta vit ri ol ba már tott tol lal
1908-ban a Pes ti Nap ló. „Egy küz -
dô, li he gô, szí vós és bá tor fér fi nôi
for má ban. Egy egé szen kü lön le ges
és meg le pô je len ség, mely a nôi erô -
nek és lá zas am bí ci ó nak va ló ban
szo kat lan pél dá ját nyújt ja. A szí -
nész nôi di csô sé get haj szol ván s nem
ér vé nye sül vén itt hon, ki ment
Párisba, Lon don ba, el ju tott Af ri ká ba
s Newyorkba s min de nütt meg ál lott
és meg élt tisz tes ség gel, száz fé le fog -
lal ko zás kö ze pet te, egy ál lan dó ide -
ál lal a te kin te te elôtt.”

Weinstock Fran cis ká ból 
Bo ros Fe ri ke

A so rok a nagy vá ra di, sok gyer me -
kes zsi dó csa lád ból szár ma zó
Weinstock Fran cis ká ról szól nak, aki
Bo ros Fe ri ke né ven lett el is mert ho l-
ly woo di ka rak ter szí nész nô. Min dig
is a szí né szet von zot ta: húsz éve sen
fe jez te be a szí ni is ko lát Bu da pes ten,
majd az egyik leg te kin té lye sebb vi -
dé ki szín ház hoz szer zô dött Mis kolc -
ra. Ezt kö ve tô en Sza bad kán, majd
Sze ge den lé pett fel, de rit kán ka pott
olyan sze re pet, ami ben ki bon ta koz -
tat hat ta vol na te het sé gét. Vé gül fel fi -
gyelt rá a Vígszínházat igaz ga tó

Min den ki ki ne vet te a ma gyar színésznôt, aki vé gül 
meg hó dí tot ta Ho lly woo dot

Strassnoff Ig nác, a szél há mos ok fe je del me ka lan dos éle té -
rôl – mely nek majd nem fe lét bör tön ben töl töt te – egy kor le -
gen dá kat me sél tek a bu da pes ti ká vé há zak ban: a zse ni á lis
ma gyar csa ló be utaz ta Eu ró pát, gaz dag üz let em be re ket és
egy há zi mél tó sá go kat vert át, egy al ka lom mal pe dig még a
Vér me zôt is el ad ta.

Tisz ti egyen ru há ban jár ta Bu da pes tet
A szél há mos ok ko ro ná zat lan ki rá lya 1868-ban szü le tett Má té -

szal kán egy sze rény anya gi hely ze tû, kis pol gá ri, zsi dó val lá sú
csa lád ban. Édes ap ja sza bó mes ter ként dol go zott a szat má ri vá -
ros ban; a kis Ig nác már gye rek ként iga zi rossz fi ú nak szá mí tott,
aki gyak ran ala po san meg ke se rí tet te szü lei és ta ná rai éle tét a kü -
lön bö zô csí nyek kel. Amennyi ben hi he tünk a le gen dá nak, tíz -
éves ko rá ban meg szö kött egy oszt rák cir kus  szal, ahol egy ar tis -
ta nô vet te ma gá hoz – a tár su lat tag ja ként há rom éven ke resz tül
jár ta a Mo nar chia vi dé ke it, meg ta nult né me tül, majd ha za tért
édes any já hoz Má té szal ká ra.

Az érett sé git kö ve tô en azon nal Bu da pest re köl tö zött – más
for rá sok sze rint már ko ráb ban a fô vá ros ba ke rült, édes any ja ha -
lá lát kö ve tô en pes ti ro ko nai vet ték ma guk hoz –, ahol ha mar a
tör vény rossz ol da lán ta lál ta ma gát. Húsz éve sen hat arany- és két
ezüst órát lo pott el a vá ros li ge ti Ke res ke del mi Mú ze um ból, ami -
ért há rom és fél éves bör tön bün te tést rót tak ki rá. Sza ba du lá sát
kö ve tô en báty ja, Szendrey Mi hály szí nész és szín ház igaz ga tó ri -
por te ri ál lást szer zett ne ki, ôt azon ban sok kal job ban ér de kel te,
ho gyan te het szert je len tôs va gyon ra va ló di mun ka nél kül.

A mû velt sé gi leg hi á nyos, azon ban meg nye rô kül se jû és ki vá -
ló szug gesz tív erô vel bí ró Strassnoff kön  nyen el hi tet te má sok -
kal, hogy elô ke lô, arisz tok ra ta szár ma zás sal bír, és fon tos po zí -
ci ók kal ren del ke zik. Egy al ka lom mal orosz gár da tisz ti egyen ru -
há ban je lent meg Bu da pes ten, és lak osz tályt vett ki egy elô ke lô
szál lo dá ban – a fô vá ros né pe a cso dá já ra járt az ele gáns „ka to -
na tiszt nek”, aki ös  sze ba rát ko zott több je les sze mé lyi ség gel,
köz tük a Kedvesy ven dég lô gaz dag tu laj do no sá val.

Új don sült is me rô sé vel el hi tet te, ké pes meg sze rez ni szá má ra a
moszk vai fô pá lya ud var ven dég lô jé nek bér le ti jo gát, eh hez vi -
szont je len tô sebb pénz ös  szeg re van szük sé ge.

A Kedvesytôl ki csalt pénz zel a zse bé ben az „ez re des” azon -
nal el tûnt Bu da pest rôl, a meg ká ro sí tott ven dég lô sön pe dig éve -
kig ne ve tett a kö zön ség.

A ha zai si ke rek után kül föld ön is va gyo no kat csalt
ös  sze

Strassnoff egyik spe ci a li tá sa volt a ma gas ran gú egy há zi ve -
ze tôk át ve ré se és meg ká ro sí tá sa: a zág rá bi, a nyitrai és a szom -
bat he lyi püs pök re zi den ci á ján is Vértessy Gé za ál né ven, mi nisz -

te ri ta ná csos ként je lent meg, és ko moly pén ze ket csalt ki ál do -
za ta i tól, ar ra hi vat koz va, hogy fon tos be fo lyás sal bír egy há zi
ügyek ben, és meg fe le lô ös  szeg fe jé ben ké pes az il le tôk irá nyá -
ba for dí ta ni a szél já rást. Mi vel a ha son ló ügyek nek kö szön he tô -
en ide ha za már égett a lá ba alatt a ta laj, né hány évig kül föld ön
ka lan do zott in kább: Ró má ban ma gas ran gú egy há zi funk ci o ná -
ri u sok kö zött kö ve tett el szél há mos sá go kat, majd Ham burg ban,
vé gül Lon don ban kö tött ki.

Elôb bi vá ros ban ami kor tu do má sá ra ju tott, hogy a ham bur gi
ame ri kai kon zul Pá rizs ban be teg lett, rög tön ki hasz nál ta az al -
kal mat a csa lás ra: „Strassnoff ele gán san ki öl töz köd ve, sor ra jár -
ta a kon zu lo kat Robertson ne jé nek ha mi sí tott le ve lé vel. A la dy,
uta lás sal fér je be teg sé gé re, kér te, hogy pil la nat nyi pénz za va rá -
nak eny hí té sé re, fér je ha za ér ke zé sé ig, két-há rom száz már kát
elô le gez ze nek ne ki.

Hit tek Strassnoffnak az an gol, fran cia, svéd, dán, orosz, olasz
és ma gyar–oszt rák kon zu lok. A csa lás, mi kor ké sôbb ki de rült,
nagy fel tû nést kel tett, mert a jó ma dár úgy tün tet te fel a dol got,
mint ha a ked ve se lett vol na Mrs. Robertsonnak” – ír ta az eset -
rôl a Pes ti Nap ló.

A kö dös Albionban a brit had se reg ve zér ka ri fô nö két,
Freeman ez re dest ver te át. Az idôs Freeman – ha hi he tünk a tör -
té net nek – erô sen rö vid lá tó volt ek ko ri ban, azon ban nem akar -
ta, hogy fo gya té kos sá ga ki de rül jön, ne hogy fel ment sék poszt já -
ból és nyug dí jaz zák. Strassnoff, aki tisz tá ban volt a hely zet tel és
ki vá ló an be szélt an go lul, be ma sí ro zott az ez re des iro dá já ba, és
rég nem lá tott uno ka öc  cse ként üd vö zöl te ôt; a tiszt tel je sen le -
döb ben ten állt az is me ret len fér fi elôtt, mi re amaz erô sen szug -
gesz tív hang súl  lyal meg kér dez te: „Bá csi kám, ne tán rö vid lá tó,
hogy nem is mer meg?” Freeman ter mé sze te sen lep lez ni kí ván ta
lá tás gond ja it a be osz tott jai elôtt, ezért be le ment a já ték ba, majd
ko mo lyabb pén ze ket fi ze tett az „uno ka öcs nek” a hall ga tá sá ért
cse ré be.

A ma gyar szél há mos, aki el ad ta a Vér me zôt
Ma gyar or szág ra ha za tér ve a csa ló ki rály Bu da pes ten te le pe -

dett le, a Révay ut cá ban bé relt ele gáns gar zon la kást, és gyak ran
hu szár tisz ti egyen ru há ban jár ta a vá rost: több ször ke re sett fel a
had se reg nek be szál lí tó ként dol go zó ke res ke dô ket, aki ket meg -
gyô zött ar ról, hogy amen  nyi ben ju ta lé kot kap, na gyobb ren de lé -
sek hez jut tat ja ôket. Az egyen ru ha meg tet te a ha tá sát, a va gyo -
nos üz let em be rek nem ké tel ked tek „üz let fe lük” ki lét ében, és
szé pen fi zet tek ne ki. Egy al ka lom mal hô sünk nem ki sebb tet tet
haj tott vég re, mint a tel jes Vér me zô el adá sát: az „in gat lant” né -
hány na iv bol gár ker tész vá sá rol ta meg je len tôs ér té kû köt vé nye -
kért cse ré be.

Egyik leg hí re sebb ka land ja so rán Strassnoff ma gát Es ter házy
her ceg nek ki ad va kért be bo csá tást az esz ter go mi her ceg prí más -
hoz, aki nek sír va elô ad ta, hogy óri á si kár tya adós ság ba ke ve re -

dett, és ön ke zé vel fog vé get vet ni az éle té nek, ha nem tud ja ren -
dez ni a tar to zá sát. A her ceg prí mást meg ha tot ta a kö nyör gés, a
szél há mos pe dig vas ta gon meg tö mött pénz tár cá val tá vo zott
Esz ter gom ból.

Mi lá nó ban egy ék sze rész tôl csalt ki egy ele gáns nyak éket,
mely rôl azt ál lí tot ta, egy her ceg nô meg bí zá sá ból vá sá rol ná meg.
A la ká sá ra ren del te, majd mi u tán meg egyez tek az ár ban, meg -
kér te az ék sze részt, te gye az asz tal fi ók já ba a nyak éket, amíg el -
megy a bank ba a kért ös  sze gért. Az ál do zat nem sej tet te, hogy a
fi ók a má sik szo bá ban foly ta tó dik, aho vá Strassnoff egy sze rû en
át sé tált, el vet te az ék szert, majd fel szí vó dott az olasz nagy vá ros
ut cai for ga ta gá ban.

A sa ját éle té rôl szó ló da rab pró bá já ról ve zet ték ki
a rend ôrök

Strassnoff Ig nác mint egy húsz éven ke resz tül ûz te zse ni á lis
szin ten és hi he tet le nül si ke re sen a szél há mos ság mes ter sé gét;
idô köz ben egy faj ta nép me sei hôs sé, va ló di le gen dá vá vált a ma -
gyar kö zön ség sze mé ben, aki nek leg újabb ak ci ó i ról szí ve sen
plety kál tak a ká vé há zak ban, kocs mák ban, sza lo nok ban, és a
bul vár la pok is min dig öröm mel tu dó sí tot tak ró la, ami kor fel -
buk kant va la hol. A csa lók fe je del mé nek gyak ran meg gyûlt a ba -
ja a tör vén  nyel: éle té nek több mint 30 évét töl töt te a rá csok mö -
gött, a Csil lag bör tön ben épp úgy ra bos ko dott, mint Kuf stein ben.

„Jó és gyön géd férj”
Idôs ko rá ban Strassnoff vis  sza vo nult a szél há mos ság tól, fe le -

sé gül vet te a ná la 30 év vel fi a ta labb Semsey Jo lánt, aki vel Má -
té szal kán él de gél tek. Egy faj ta he lyi celebként tisz tel ték, a vá ros
ap ra ja-nagy ja is mer te és sze ret te, nem kü lön ben a fe le sé ge, aki
úgy nyi lat ko zott, hogy Strassnoff „jó és gyön géd férj”. A nyug -
dí jas csa ló azt ter vez te, fil met ír az éle té bôl, és el ad ja a for ga tó -
köny vet a né met or szá gi UFA film gyár nak: a le en dô pro duk ci ó -
ban a fô sze re pet is sa ját ma ga ját szot ta vol na – a terv azon ban
so ha sem va ló sult meg. 1931-ben Strassnoff még is szí né szi ba -
bé rok ra tör he tett, ami kor a bu da pes ti vá ros li ge ti szín ház az ô
sze mé lyes köz re mû kö dé sé vel mu tat ta be ka land ja i nak tör té ne -
tét. Az elô adást ki sebb bot rány kí sér te: a rend ôr ség ki ve zet te
Strassnoffot a da rab pró bá já ról, ugyan is, mint ál lí tot ták, a szél -
há most évek kel ko ráb ban ki til tot ták Bu da pest te rü le té rôl; a
szín ház igaz ga tó ja sze ren csé re si ke re sen le zsí roz ta az ügyet a
ha tó sá gok kal.

Egy év vel ké sôbb, 1932 ôszén Strassnoffot sú lyos agg ko ri tü -
dô sor va dás sal szál lí tot ták a deb re ce ni Hor thy Mi klós-kli ni ká ra:
az idôs csa ló a kór ház ban töl töt te a kö vet ke zô hó na po kat, itt is
hunyt el 1933 jú li u sá ban, 65 éve sen. Te me té sén hár man vet tek
részt, a fe le ség nem volt kö zöt tük. 

For rás: YouTube

Ditrói Mór, s a szí nész nô két évet
töl tött a kör úti te át rum ban, mi e lôtt
át szer zô dött a Nem ze ti be.

„Szinpadi szobaczicza”
A si ker azon ban itt is vá ra tott ma -

gá ra. Bo ros Fe ri ke a kor szak ban még
né mi képp szo kat lan, pó zok tól men -
tes já té ka nem ara tott tet szést sem a
kol lé gák, sem a kö zön ség kö re i ben.
Szü le i tôl nem szá mít ha tott tá mo ga -
tás ra, így, hogy cse kély fi ze té sét ki -
egé szít se, nap pal kény te len volt
plusz mun kát vál lal ni: biz to sí tá so kat
árult, hogy bér la ká sát ki tud ja fi zet -
ni. Eb bôl pe dig bot rány ke ve re dett:
az új sá gok meg ír ták, hogy a szí nész -
nô a szín ház tag ja i nál „há zal” a biz -
to sí tás sal, amit er köl csi leg ag gá lyos -
nak ítél tek. A la pok re ak ci ói jól mu -
tat ják, men  nyi re nem volt el fo ga dott
a kor szak ban, hogy egy nô mun kát
vál lal jon: szó vá tet ték „ki elé gít he tet -
len” am bí ci ó it, gú nyo lód tak azon,
hogy mel lék jö ve de lem re akart szert
ten ni, a vicc lap ok ban gúny ver sek je -
len tek meg az eset rôl, ôt pe dig „szin-
padi szobacziczának” ne vez ték. Bo -
ros kény te len volt nyi lat ko za tot ten -
ni, ami ben biz to sí tot ta a köz vé le -
ményt: „nôi tisz tes sé gén” nem ej tett
fol tot a te vé keny ség.

Egy ma gyar szí nész nô 
Lon don ban

Mind ezek után ért he tô, hogy nem
kí vánt to vább Ma gyar or szá gon ma -
rad ni. 1903-ban Lon don ba köl tö zött,
ott azon ban a bu da pes ti nél is ne he -
zebb élet várt rá. Nem tu dott an go lul,
nem si ke rült szí nész nô ként le szer -
zôd nie, így ide gen ve ze tô ként kez dett
dol goz ni: a Mo nar chi á ból ér ke zô tu -
ris ták nak mu tat ta meg a he lyi ne ve -
ze tes sé ge ket. „Uta zó ka ra vá nok élén
egész Lon dont át bo lyong tam; s míg
ezek egy mú ze um ké pe it bá mul ták,
gyor san elô kap tam a Shakes peare -
vagy By ron -kö tet bôl ki té pett la po -

kat, és ta nul tam, ta nul tam az an gol
nyel vet” – em lé ke zett vis  sza ké sôbb
éle té nek er re az idô szak ára. Csak ha -
mar azon ban is mét vál ta ni kény sze -
rült, mi vel a fér fi ak fél re ért he tet len
aján la to kat tet tek ne ki.

„(...) ré szem volt min den nyo mo -
rú ság ban, min den meg aláz ta tás ban,
ami egy fi a tal és tisz tes sé ges lel ket
ér het a ha zá tól tá vol, a ri deg ide gen -
ben” – me sél te 1905-ben a Sze ged és
Vi dé ke cí mû lap nak adott in ter jú já -
ban. Az ide gen ve ze tés után ház fel -
ügye lô nek állt, de a la kók nem szen -
ved het ték az éj sza ka han go san sze re -
pe ket ta nu ló, kü lö nös ma gyar kis asz -
 szonyt. „Vol tak nap ja im, ami kor a
pusz ta lét fenn tar tás le he tet len sé ge
elôtt már-már ös  sze ros kad tam” –
em lé ke zett, s a lon do ni nyo mor elôl
to vább me ne kült. Skó ci á ban, majd
Li ver pool ban pró bált ál lás hoz jut ni,
vé gül si ker rel járt: Dél-Af ri ká ban
aján lot tak ne ki ne ve lô nôi ál lást, amit
el is fo ga dott.

Be tel je sült ál mok
Így esett, hogy a ma gyar szí nész -

nô, a Víg szín ház if jú re mény sé ge
egy fok vá ro si mil li omos far mer csa -
lád já ban vi gyá zott há rom kis lány ra.
Az ott el töl tött idô alatt jól meg ta nult
an go lul, így ami kor vis  sza uta zott
Lon don ba, ré gi ál ma is tel je sül he tett:
szín pad ra lép he tett Lon don ban. Nép -

da lo kat éne kelt és ka rak ter sze re pe -
ket bíz tak rá, de a brit új sá gok már
starként em le get ték. 1907-ben el fo -
ga dott egy ame ri kai meg hí vást, és
New York ban lé pett fel, de utá na
még vis  sza tért Eu ró pá ba, és a ne ves
Covent Garden tár su la tá nak tag ja
lett. Két év múl va azon ban vég leg
el hagy ta Eu ró pát, és a ten ge ren túl ra
köl tö zött.

Na gyon el len szen ves volt az
új ság írók nak

Itt hon már-már el fe lej tet ték vol na
a ne vét, ám 1908-ban is mét csám -
csog hat tak raj ta a ma gyar új ság írók.
New York ban pan zi ót üze mel te tett,
aho vá egy bi zo nyos Csáky gróf is
be je lent ke zett, majd tra gi kus hir te -
len ség gel el hunyt.

„Meg is mer ke dett Bo ros Fe ri ké vel,
és oda ment lak ni a pen zi ó já ba. Ne
mél tóz tas sék fél re ér te ni, nem a sze -
re tô je volt, mert ha Bo ros Fe ri ke
ilyen mó don akar ta vol na sta bi li zál ni
ma gát, már jó val elôbb te het te vol -
na” – ír ták so kat sej te tôn a la pok. A
sze mé re hány ták azt is, hogy hó na -
po kig ta nult an go lul, ho lott tud va le -
vô (leg alább is az új ság író sze rint),
hogy az an golt ki lenc ven nap (!) alatt
el le het sa já tí ta ni. Rossz in du la tú an
meg je gyez ték: „nem volt se va la mi
ra gyo gó szép ség, se va la mi rend kí -
vül ér de kes je len ség”, így nem cso -
da, hogy nem ka pott sze re pe ket.

Bo ros Fe ri ke am bí ci ó it vé gül si ker
ko ro náz ta. Ame ri ká ban le for dí tot ta
Herczeg Fe renc A Gyurkovics lá nyok
cí mû da rab ját, amit New York ban és
Lon don ban is si ker rel ját szot tak,
Seven sisters cím mel. 1911-tôl kezd -
ve fo lya ma to san sze re pelt a
Broadwayn, csil la ga egy re ma ga -
sabb ra ívelt. Itt hon vi szont a gú nyos
hang vé te lû cik kek csak nem akar tak
el apad ni: „És az idôk fo lya mán még -
is föl dön fu tó lett eb bôl a nagy te het -

sé gû lány ból, ma itt ve re ke dett az
élet tel, hol nap amott, min dig tisz tes -
sé ges úton és esz kö zök kel. (...) Ez a
sze gény Bo ros Fe ri ke is azt hit te,
ami lyen ön hitt és el bi za ko dott lány
volt egyéb ként, hogy a Nem ze ti
Szín ház be li szer zô dé sét akár az an -
gol bank is eszkomptálja. És azt hit -
te, hogy ô kü lönb lesz az ös  szes drá -
mai mû vész nôk nél, mond juk, egyen -
ran gú a leg ki vá lób bak kal” – ír ta pél -
dá ul az Új Idôk 1914-ben.

Ho lly woo di si ke rek
A hú szas évek ben ér te el si ke rei

te tô pont ját: a Chi ca go cí mû da rab -
ban (amely alap ján ké sôbb a mu si cal
ké szült) 172-szer lé pett szín pad ra,
ami még a Broadwayn is ki ma gas ló
si ker nek szá mí tott. 1930-ban, kö zel
az öt ven hez, újabb le he tô ség adó dott
szá má ra: a han gos film. Ho lly wood -
ba köl tö zött, és az el kö vet ke zô 19
év ben 48 (!) já ték film ben sze re pelt.
Öre ge dô édes anyá kat, ked ves, de bo -
ga ras nagy né ni ket, szem te len sza -
kács nô ket ala kí tott.

„Is me ret len ne vû 
film szí nész nô”

1936-ban majd nem vé ge sza kadt a
kar ri er jé nek: egy sze ren csét len esés
mi att meg sé rült a csí pô je. A sé rü lést
csak költ sé ges be avat ko zá sok ré vén
le he tett hely re hoz ni, így a szí nész nô
is mét majd nem pad ló ra ke rült. Mun -
ka és be vé tel nél kül ma radt, el ad ta az
ék sze re it, és a la ká sát is el zá lo go sí -
tot ta. Vé gül meg gyógy ult, és még 13
évig ját szott: utol só sze re pé re 1949-
ben vál lal ko zott: az East Side, West
Side cí mû film ben. Ka li for ni ai ott ho -
ná ban halt meg 1951-ben, 77 éve sen.
A ma gyar saj tó gya kor la ti lag el fe lej -
tet te: már a há bo rú elôtt „Bu da pes -
ten ed dig is me ret len ne vû film szí -
nész nô ként” hi vat koz nak rá.

Bá lint Lilla/Dívány

Egész Eu ró pát át ver te a leg zse ni á li sabb ma gyar szél há mos
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Az el sô szá zad ban egy ke reszt re
fe szí tett ta ní tó kö ve tôi uni ver zá lis sá
akar ták ten ni a zsi dó val lást. Úgy né -
zett ki, hogy a vi lág né pei el tud ják
fo gad ni a Tó ra tör vé nye it, há rom ki -
vé tel lel. Ezért a cél ér de ké ben ér -
vény te le ní tet ték a kó ser táp lál ko zás,
a kö rül me té lés és a szom bat tör vé -
nyét. A táp lál ko zá si tisz ta ság, a kó -
ser ság tör vé nyét az zal az in dok kal
ke rül ték meg, hogy „[n]em az te szi
tisz tá ta lan ná az em bert, ami be megy
a szá ján, ha nem ami ki jön a
szájából...” (Má té 14/22) Pe dig de
men  nyi re! A zsi dó táp lál ko zá si elô -
írá sok tól füg get le nül, ha az em ber
nem ra ci o ná li san táp lál ko zik, je lent -
kez nek a fi gyel mez te tô je lek. 

A Tó ra négy ál la tot emel ki mint a
tisz tá ta lan ság jel ké pe it: a te vét, a há -
zi nyu lat, a me zei nyu lat és a disz nót.
Mi ért pont eze ket? Cesare Lombroso
(1835–1909) olasz kri mi no ló gus ata -
viz mus kon cep ci ó ja sze rint fel is mer -
he tô kül sô je lek alap ján kö vet kez tet -
ni le het a bel sô haj lam ra.

A négy ál lat kö zül ket tô ben a kó -
ser ság nak csak az egyik je le van
meg. Az el sô há rom ké rô dzô ugyan,
de nincs ha sí tott pa tá ja. A disz nó ha -
sí tott pa tá jú, te hát akár kó ser is le -
het ne. Még sem az, mert nem ké rô -
dzô. Az elôb bi négy til tott ál lat kül sô
és bel sô tisz tá ta lan sá gi je lei szim bo -
li kus ér ték kel bír nak. A disz nó bel -
sô leg és kül sô je le i ben is tisz tá ta lan:
min den evô, bár mit megeszik... és
kar mai van nak! Lát szó lag sze líd, ter -
mé sze té ben azon ban ra ga do zó, rej -
tett ag res  szi vi tá sa ha lá los le het.

„Mi ért lett az el sô Szen tély le rom -
bol va? A há rom bûn mi att, amik ben
el rom lot tunk ak ko ri ban: bál vány -
imá dás, im mo ra li tás és vér on tás. El -
len ben a má so dik Szen tély ide jé ben
a zsi dók Tó rát ta nul tak, be tar tot ták a
tör vé nye ket, se gí tet tek egy má son.
Ak kor mi ért lett le rom bol va? Az
egy más irán ti alap ta lan gyû lö let mi -
att! Eb bôl ki ta nul ha tó, hogy az alap -
ta lan gyû lö let olyan nagy bûn, mint a
bál vány imá dás, az im mo ra li tás és a
vér on tás.” (Joma 9b) 

Vájikrá Rábá 13 sze rint a négy ál -
lat négy bi ro da lom spi ri tu á lis tisz tát -
lan sá gá nak szim bó lu ma. Bi ro dal -
mak, me lyek le igáz ták a zsi dó né pet.
A te ve, a há zi nyúl és a me zei nyúl
Ba bi lon, Per zsia és Gö rög or szág tu -
laj don sá ga it hor doz zák. A disz nó a
Ró mai Bi ro da lo mét. 

Az el sô há rom: Ba bi lon, Per zsia és
Gö rög or szág „ra ga do zó” bi ro da lom,
né pek el tip rá sa árán nyer te gaz dag -
sá gát, él te ki ha ta lom vá gyát. Hit tek a
gond vi se lés ben és bál vány is te ne ik -

Iz ra el meg ta gad ta a be lé pést Ri ma
Hassan fran cia EP-képviselôtôl

Re pü lô gé pe lan do lá sa elôtt kö zöl te Iz ra el Ri ma Hassan fran cia eu ró pai
par la men ti kép vi se lô vel, hogy nem en ge dé -
lye zik a be lé pé sét a zsi dó ál lam ba. A dön -
tést Mose Árbel bel ügy mi nisz ter hoz ta
meg, a diaszpóraügyi mi nisz té ri um aján lá -
sá ra, tá jé koz ta tott a TEV.

Az is mert Iz ra el-el le nes po li ti kus a szí ri -
ai Neirab pa lesz tin me ne kült tá bor ban szü -
le tett, és az Eu ró pai Unió kül dött sé gé nek
tag ja ként ér ke zett vol na Iz ra el be. A Ben
Gurion re pü lô té ren azon ban ôt és há rom kí -
sé rô jét meg ál lí tot ták, és el ren del ték ki uta sí -
tá su kat.

Az iz ra e li ha tó sá gok az zal in do kol ták a
til tást, hogy Hassan ak tí van tá mo gat ja a
BDS-mozgalmat, amely Iz ra el po li ti kai és gaz da sá gi el szi ge te lé sét szor gal -
maz za. A po li ti kus ko ráb ban ar ra szó lí tott fel több fran cia vál la la tot, hogy
boj kot tál ják Iz ra elt, és apar theid ál lam nak ne vez te az or szá got. Nem rég a
Starbucks boj kott ját is tá mo gat ta, az zal vá dol va a cé get, hogy „cin kos a gá -
zai nép ir tás ban”.

Mose Árbel bel ügy mi nisz ter ki je len tet te: Iz ra el nem kö te les been ged ni
olyan kül föl di tiszt vi se lô ket, akik az or szág delegitimizálásáért és boj kott já -
ért dol goz nak. Ámicháj Chikli diaszpóraügyi mi nisz ter pe dig hoz zá tet te,
hogy Ri ma Hassan ak tí van kampányol Iz ra el el len és gaz da sá gi szank ci ó kat
sür get el le ne.

A dön tés Iz ra el azon po li ti ká ját tük rö zi, amely meg tilt ja a be lé pést azok -
nak, akik ak tí van tá mo gat ják az or szág delegitimizálását és boj kott ját, még
ak kor is, ha nem zet kö zi in téz mé nyek tiszt ség vi se lôi.
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HIR DE TÉS

Ta ka rí tást, ház tar tás be li mun ká -
kat vál lal kö zép ko rú, meg bíz ha tó
hölgy. 06-30-621-3857.

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.

VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Nercet, rókát, mindenfajta
szôrmebundát vásárolok, teljes
ruhanemû-hagyatékot. 06-20-229-
0986.

Szociális alapítvány keres meg-
bízható munkatársakat havonta
összesen pár órát igénylô feladatok-
hoz, díjazás nélkül. 06-1-321-3497,
esti órákban.

A ma gyar nép ha gyo mány bô vel -
ke dik meg osz tó, vic ces, de ha té -
kony szo ká sok ban. A né pi böl cses -
sé gek gyógy ha tást és va rázs erôt is
tu laj do ní ta nak egyes éte le ink nek.
A tu do má nyos ku ta tá sok szám ta -
lan ilyen hi e del met tá masz tot tak
már alá. De va jon a ba bo nák kal
mi a hely zet? Te hi szel ben nük?

Leg elô ször a jel leg ze tes il la ta ug -
rik be, nem is min den ki ked ve li erô -
tel jes aro má ja mi att ezt a nö vényt. A
vér szí vók el len az em be rek min den
kor ban, él je nek bár hol, ugyan az zal
igye kez nek vé de kez ni. Ez a li li om fé -
le azon ban nem csak a vám pír kór ság
el len véd, de meg kön  nyí ti a gyer -
mek nem zést, zök ke nô men tes sé te he -
ti a szü lést és a gyer mek ágyi idô sza -
kot, és még szám ta lan cso dás kö vet -
kez mén  nyel jár hat, ha el dug juk, ma -
gunk kal vis  szük, má sok nak ad juk
vagy egy sze rû en el fo gyaszt juk. 

A fok hagy ma ugyan nem ôs ho nos
ha zai zöld ség fé le, de má ra a ma gyar
ker tek egyik jel leg ze tes ter mé nyé vé
vált. Szám ta lan be teg sé get meg elôz -
he tünk és meg gyó gyít ha tunk ve le.
Il ló ola ja és hú sa gaz dag A-, B6-, C-
és E-vi ta min ban. A hagy mák kö zül a
fok hagy má nak a leg ma ga sabb a nit -
ro gén- és a fosz for tar tal ma, de ezen -
kí vül ká li um ban, kal ci um ban és
mag né zi um ban is gaz dag. Jel leg ze -
tes il la tát egy kén tar tal mú anyag, az
ajoén ad ja. Vér tisz tí tó, vér nyo más -
csök ken tô ha tá sú, ma gas a táp anyag -
tar tal ma, és se gí ti az emész tést is.

A min den re jó cso da szer
Fo gyaszt hat juk nyer sen, fô ve,

abál va, süt ve, fû szer ként íze sít he ti
ét ke in ket, de önál ló fo gás ként is 
me gáll ja a he lyét. Nem vé let len,
hogy pil la na tok alatt el ter jedt az
egész Kár pát-me den cé ben.

Azt, hogy Ma gyar or szág ra mi kor
is ke rült, pon to san nem tud ni, azon -
ban egy 14. szá za di le írás ban már
fog hagmaként sze re pel. Egyes for -
rá sok sze rint azért kap ta ezt a ne vet,
mert úgy so ra koz nak a ge rez dek a
héj ban, mint a fo gak a száj ban. Az
óko ri dél-eu ró pai kul tú ra an nak el le -
né re egy ál ta lán nem ked vel te, hogy
ma ga Hip pok ra tész is ez zel gyó gyí -
tott: Ró má ban pél dá ul nem en ged ték
be a temp lo mok ba a fok hagy ma sza -
got árasz tó pleb szet, a kö zép kor ra
azon ban köz ked velt té vált. A nép sû -
rû ség nö ve ke dé sé vel és a vá ro si a so -
dás sal együtt já ró fer tô zé sek el len
ugyan is ki vá ló meg ol dás nak bi zo -
nyult. Antibakteriális ha tá sá val meg -
elôz te az egy sze rûbb ví ru sok ter je dé -
sét, fer tôt le ní tô tu laj don sá ga it ki -
hasz nál va nem csak se be ket, a szá jat
és a bél rend sze ri prob lé má kat gyó -
gyí tot ták ve le, de egy re több má gi -
kus erô vel is el kezd ték fel ru ház ni.

A fe ke te ha lál-jár vány ide jén a le -
gen dás pes tis masz kok or rá ba a
szám ta lan gyógy nö vény mel lé fok -
hagy ma ge rez de ket is dug tak, hogy a
fer tô zést el ke rül hes sék azok, akik -
nek mun ká juk okán köz vet len kap -
cso lat ba kel lett ke rül ni ük a be te gek -
kel. Még a má so dik vi lág há bo rú ide -
jén is si ker rel hasz nál ták az egy sze -
rûbb sé rü lé sek fer tôt le ní té sé re és a
pa ra zi ták el le ni vé ge lát ha tat lan harc -
ban, bel sô és kül sô élôs kö dôk ese tén
egy aránt. Nem cso da, hogy szin te
misz ti fi kál ták, és az élet egy re több
te rü le tén vár tak tô le meg ol dást.

Louis Pas teur már 1858-ban le ír ta
a fok hagy ma erô sen antibakteriális
és gom ba el le nes ha tá sát, het ven év -
vel ké sôbb pe dig a sváj ci Sandoz
gyógy szer gyár izo lál ta az antibakte-
riális ha tó anya ga it, fel fe dez ve az
alliint és az ab ból ki ala ku ló allicint,

Eh hez a gyógy ha tá sú nö vény hez sok ba bo na kö tô dik

iga zol va ko ráb bi né pi gyógy ásza ti
sze re pét.

Egy fej a zseb be a 
nagy csa lád ért

Az es kü vôi nép ha gyo mány ok táj -
egy sé gen ként el té rô ek vol tak ugyan,
de akad tak kö zöt tük vis  sza té rô mo tí -
vu mok. A vô le gény zse bé be dug do -
sott fok hagy ma is egy ilyen ele me a
ré gi ma gyar me nyeg zôk nek. Nem,
nem az volt a cél, hogy a nász éj sza -
kán a mar káns il lat tól még meg fu ta -
mod has son a fi a tal as  szony, sok kal
in kább a gyer mek ál dást kí ván ták
elô se gí te ni ve le. A sok ap ró szel -
vény bôl ál ló fok hagy má nak ugyan is
ter mé keny ség fo ko zó erôt tu laj do ní -
tot tak, így a bô sé ges utód nem zés re -
mé nyé ben ke rült a za kó zse bé be pár
fej jel be lô le. Rá adá sul ez nem is
csak ma gyar szo kás volt, Boc cac cio
De ka me ron já nak egyik fe je ze té ben
a plé bá nos szin tén fok hagy mát küld
a meny as  szony nak az es kü vô elôtt.
De nem vé let le nül fok hagy ma ala kú -
ak a hab csók ok az es kü vôi tor tá kon,
ez egy más fé le il la tok kal já ró to -
vább élé se a fen ti ha gyo mány nak.

Meg kön  nyí ti a szü lést
Nagy sze re pet tu laj do ní tot tak a

fok hagy má nak a szü lés és a gyer -
mek ágy kö rül is. Szü lés után a cse -
cse mô mel lé tet ték, hogy meg óv ják a
rossz szel le mek tôl, de gyer mek ágyi
láz ban szen ve dô anya le pe dô je alá is
el rej tet tek egy da ra bot a ré gi ko rok -
ban, hit tek ben ne, hogy ar ra is jó ha -
tás sal van. Itt is azt az antibakteriális
ha tást igye kez tek ki hasz nál ni, ame -
lyet az tán Pas teur bi zo nyí tott.

Ra gasz tó ha tá sú
Ös  sze tör ve, fok hagy ma nyo món

át nyom va vagy kis géz lap pal le szûr -
ve hoz zá jut ha tunk az es  szen ci á já hoz
is. Olyan erô sen ugyan nem ra gad
majd, amit be ke nünk ve le, mint ha
Technokolt hasz nál nánk, de még az
üveg fe lü le tén is meg ta pad, pa pí ron
pe dig bát ran dol goz ha tunk ve le, ha
az il la ta nem ri aszt. Le het, hogy ez a
tu laj don sá ga is hoz zá já rult ah hoz,
hogy sze re pet ka pott olyan ese mé -
nye ken, ahol épp csa lád dá vá lik két

Vi ta min gaz dag sá ga és gyó gyí tó
ere je misz ti kus tu laj don sá gok kal
ru ház ta fel a kö zép kor ban

s-cphoto / Getty Images Hun ga ry

em ber? Méz be már tott ge rezd je it ka -
rá csony kor ki nem hagy ták vol na az
ün ne pi me nü sor ból egy ház ban sem,
egész sé ges csa lá di éle tet re mél ve tô -
le.

És még a vám pí ro kat is el ûzi
Ha ko ráb ban nem, el sô Drakula té -

má jú fil münk bôl mind an  nyi an meg -
tud juk, hogy a ka ró, a fe szü let és az
ezüst tôr mel lett a fok hagy ma az a
fegy ver, ami vel a vám pí ro kat is tá -
vol tart hat juk. De míg a fel so ro lás
ele jén sze rep lô esz kö zök egy ér tel mû
ok-oko za ti ös  sze füg gés sel bír nak a
kö zép ko ri ba bo ná kat és hi e de lem vi -
lá got te kint ve, a fok hagy ma ki csit
ért he tet len.

A fe szü let meg szen telt esz köz, ter -
mé sze tes te hát, hogy tá vol tart ja az
al vi lá gi lé nye ket. Egy szív be szúrt
ka ró val az élôk kel is ha mar vé gez -
het nénk. Az ezüst fer tôt le ní tô ha tá sát
év szá zad okig hasz nál ták, s ta lán így
kap cso ló dik a fok hagy ma is ide.

De ha ez a hely zet, ak kor elég lett
vol na me gen ni, hogy a ki pá rol gó il -
lat mi att ne akar jon tô lünk sem mit
az éj sza kai vér szí vó. Ren ge teg el -
mé let szü le tett már ar ra, hogy az il -
lat, az ál lag, az antibakteriális vagy a
kár té kony ro va ro kat is el ûzô ha tá sa
áll hat eme ba bo na hát te ré ben. A het -
ve nes évek Ro má ni á já ban még min -
dig élô ha gyo mány volt a Drakula
ké sei le szár ma zot ta i tól va ló fé le lem,
a temp lo mok ban a mi sén pél dá ul
fok hagy mát ad tak kör be, hogy ki de -
rül jön, van-e vám pír a hí vôk kö zött.
Ha va la ki nem volt haj lan dó fo -
gyasz ta ni be lô le, azt vám pír nak
nyil vá ní tot ták!

Ha pe dig zsi dó val lá sú fér fi
vagy, so ká ig él hetsz

Krúdy Gyu la szin te min den be teg -
ség re a fok hagy mát hasz nál ta gyógy -
ír ként. De nem csak az egész sé get,
ha nem a hos  szú élet tit kát is eb ben
vél te fel fe dez ni, amen  nyi ben óhi tû
fér fi nak szü le tett va la ki. Meg gyô zô -
dé se sze rint ugyan is a zsi dó fér fi ak
ma tu zsá le mi élet hos  szu kat a zse bük -
ben vi selt fok hagy má nak kö szön he -
tik. El mé le te ta lán on nan szár ma zik,
hogy az egyip to mi ki vo nu lás kor a
Bib lia sze rint a fér fi ak a fok hagy mát
em lí tet ték Mó zes nek, ami kor szó ba
ke rült, mi hi ány zik ne kik leg job ban
a hos  szú út so rán.

Sze ren csé re ma nap ság nem kell
nél kü löz nünk, mint egy hat van mil li -
árd ton nát ter mel nek be lô le vi lág -
szer te min den év ben. Mi vel so ká ig
el áll, ha meg fe le lô en tá rol juk, bát ran
be sze rez het jük ta vas  szal fris sen, szá -
ras tól, hogy az tán ös  sze fon va az aj -
tó fél fá ra akaszt va dí sze le gyen ott -
ho nunk nak. Ki tud ja, mi kor jön jól,
hogy kéz nél van.

Gerhát Petra/Dívány

Bi zony mind ket tô fon tos: ami
be megy az em ber szá ján, és
az is, ami ki jön a szá já ból!

ben. A Ró mai Bi ro da lom kul túr nép -
nek szá mí tott, a ci vi li zá ció hir de tôi
vol tak. Jó lé tet, kul tú rát ígér tek a
meg hó dí tott né pek nek. Igaz sá got és
em be ri jo go kat hir det tek, de nem hit -
tek sem mi ben, csak ön ma guk fenn -
ha tó sá gá ban.

Az em be rek kö zött a fruszt rált,
„disz nó” haj la mú ké pes len ne bel sô
bé két, meg elé ge dett sé get el ér ni, de
hi ány zik be lô le min den bé kés „ké rô -
dzô” haj lam, ami rôl a nagy né met fi -
lo zó fus, Friedrich Nietz sche ezt
mond ta: a kon temp lá ció csú csa a ké -
rô dzés (Imí gyen szóla Zarathustra).
Gon dol ko dá sá ban, vi sel ke dé sé ben
rej tett kar mai van nak. Élet mód ja,
örö kös bel sô elé ge det len sé ge, irigy -
sé ge és fél té keny sé ge meg gá tol ja,
hogy bé ké ben él hes sen. Élet fi lo zó fi -
á ja az elé ge det len ség és a foly to nos
több re vá gyás, ahogy a pró fé ta
mond ja: „Gyor san a zsák mány, si et
a pré da?” (Jes. 8/3) Ra ga do zó ter mé -
sze té nek „pa tái” rej tett ter mé sze té -
ben „kar mok ká” vál toz nak. Vi sel ke -
dé se ra ga do zó, ká ros min den ki más -
ra néz ve. 

Min den ar ra mu tat, hogy a táp lá lék
mi nô sé ge és mi lyen sé ge és az azt fo -
gyasz tó ter mé sze te egye nes arány -
ban van nak, hi szen ki lá tott már
olyat, hogy „az orosz lán, mint az
ökör, szal mát eszik”? (Jes. 11/7)

Szerdócz J. Er vin fô rab bi
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A sör fel ta lá lá sá nak nin -
csen pon tos dá tu ma, de
úgy tû nik, a vi lág több
pont ján is meg tör tént sok
ezer év vel ez elôtt. Kí ná -
ban épp úgy, mint mond -
juk a Kö zel -Ke le ten. És
min den ko ra be li sör fô zô
ab ból dol go zott, ami a ke -
ze ügyé be ke rült. A kí na i -
ak riz  zsel.

A sör fel ta lá lá sa so kak
sze rint vé let le nül tör tén he -
tett – ír tuk a Hungarian
Beer Academy sör tan -
könyv ében. Ôse ink gyûj -
töt ték a ga bo nát, ame lyet
va la ho gyan tá rol tak. A
ma gá ra ha gyott edény ben
va ló szí nû leg el áz tat ta az
esô víz a sze me ket. A ma -
gok csí ráz ni kezd tek, és a
fo lya mat so rán cuk rot ter -
mel tek. Ezt kö ve tô en kap -
hat tak egy na gyobb adag csa pa dé -
kot, ami nek az ered mé nye cuk ros víz
lett. Ezt meg ta lál tak a vad élesz tôk,
és a fo lya dék ban lé vô cuk ro kat szén-
di o xid ra és al ko hol ra bon tot ták. Így
szü let het tek az el sô sö rök.

Most Kí ná ból ér ke zett a hír, hogy
mint egy 10 ezer éves rizs sör nyo ma -
i ra buk kan tak. A Csöcsiang tar to -
mány ban foly ta tott ása tá so kon 12
ke rá mia edény da rab ja it ta lál ták meg.
Ami kor még egy ben vol tak, a vál to -
za tos mé re tû tá la kat és csup ro kat fer -
men tá lás ra, tá ro lás ra, tá la lás ra, fô -
zés re és fel dol go zás ra hasz nál hat ták.

A ku ta tók a tö re dé kek vizs gá la ta
so rán je len tôs men  nyi sé gû rizs, ke -
mé nyí tô, makk, élesz tô és egyéb ga -
bo na fé lék nyo ma it ta lál ták meg. Ez
így együtt pe dig na gyon úgy fest,
hogy sört fôz het tek 10 ezer éve a de -
rék csöcsiangiak.

A fer men tá lást és a sör ké szí tést
pe dig a rizs há zi a sí tá sa tet te le he tô -
vé, a nö vény ter mesz té se ugyan is ál -
lan dó alap anya got szol gál ta tott eh -
hez a fo lya mat hoz.

Me lyik a leg ré geb bi sör?
Az ame ri kai Stanford University

és az iz ra e li Hai fai Egye tem ré gé szei
sze rint je len leg a leg ré geb bi, sör re
uta ló jel az Észak-Iz ra el ben fek vô

az Ön Öröksége
is hozzájárulhat e célhoz.

Herzl Tivadar örökül 
hagyta nekünk....

az Ön Öröksége
is hozzájárulhat e célhoz.
Keren Hyesod UIA,
a szervezet, amely Izrael 
részére gyűjt adományt.

Tőlünk megtudhatja hogyan
E-mail: eli.keidar@kerenh.hu
Telefax: +972-4-6263636
Mobil: +36-30-8487380

Me lyik a vi lág legôsibb sö re?

Raqefet-barlangban ta lált le let. Az
ot ta ni fel fe de zé sek alap ján már 13
ezer éve lé te zett a sör fô zés gya kor la -
ta a Föld kö zi-ten ger ke le ti me den cé -
jé ben.

A Natúf-kultúra egy kö zel -ke le ti
ci vi li zá ció volt Pa lesz ti na te rü le tén
kb. i. e. 11000 – i. e. 9300 kö zött.
Fal va ik ga bo na ter mô vi dé kek mel -
lett ala kul tak ki, ren ge teg ôr lô kô, ga -
bo na tá ro ló ve rem, tûz hely, ga bo na -
ma rad vány és sör fô zés re uta ló edény
ke rült elô az ása tá sok so rán.

Jiajing Wang, a Stanford
University PhD-hallgatója, aki a bar -

lang ré gé sze ti fel tá rá sá nak egyik ve -
ze tô je volt, úgy fo gal ma zott, hogy a
ko ra be li sör in kább a zab ká sá ra ha -
son lít ha tott.

Az ar che o ló gu sok sze rint a natúfi
em be rek há rom lép csôs sör fô zé si
tech no ló gi át al kal maz tak. Elôbb víz
se gít sé gé vel csí ráz tat ták a ga bo nát,
amit le szûr tek és szá rí tot tak, ezt kö -
ve tô en ös  sze tör ték a ma lá tát és el -
kezd ték me le gí te ni, majd ma gá ra
hagy ták, és a le ve gô ben je len lé vô
vad élesz tôk re bíz ták a to váb bi mun -
kát.

Knap Gábor/beerporn.hu

Il luszt rá ció: Gencraft.com

Bu da pest fel sza ba du lá sá nak 80. év for du ló ja al kal má ból A túl élés dal la mai
cí mû elô adá sá val em lé ke zett meg a ma gyar or szá gi zsi dó sá got ért tra gi kus tör -
té nel mi ese mé nyek rôl és azok ha tá sá ról a zsi dó kul tú rá ra az Ávinu Trió a
Nagy Fu va ros ut cai zsi na gó gá ban. Az együt tes ala pí tó ja, Rosenfeld Dá ni el
Im re, a 2023. ok tó ber 7-ei ál do za tok ról is szólt meg nyi tó be szé dé ben.

Már ma ga a hely szín is kü lön le ges at mosz fé rát te rem tett a prog ram nak,
ahol a kon cer tet meg elô zô en el han goz tak a dél utá ni és es ti imák, majd Streit
Sán dor, a kör zet el nö ke kö szön töt te a je len lé vô ket, el is me rô sza vak kal mél -
tat va az együt test és ki emel ve Rosenfeld Dá ni el Im ré nek a kö zös ség szol gá -
la tá ban hos  szú éve ken át vég zett kán to ri mun ká ját.

A nyi tó szám az Ávinu Sebásámájim volt, a foly ta tás ban pe dig vál to za tos,
szí nes re per to árt mu tat tak be a ze né szek, töb bek kö zött fel csen dült a Jid di se
máme, a Szól a ka kas már, a Kol háolám kulo, a Dona, don a és a Hevenu
sálom ál éhem.

A ze ne i leg egye dül ál ló kon cert vé gén a kör zet ven dé gül lát ta a meg je len te -
ket.

Zucker-Kertész Lil la be szá mo ló ja

Az Ávinu Trió a Nagy Fu va ros ban

Zsi dó éne kes kép vi sel egy
muszlim or szá got 

az Eu ro ví zi ós Dal fesz ti vá lon
A 32 éves Aszaf (Szefael) Misijev lép fel a muszlim több sé gû Azer baj -

dzsán kép vi se le té ben az idei Eu ro ví zi ós Dal fesz ti vá lon. A Mamagama együt -
tes Ba ku ban élô éne ke se jól is mert alak ja ha zá ja mint egy 40 ez res zsi dó kö -
zös sé gé nek – ír ja a Ynetnews.

Az eurovíziós rész vé tel kap csán a por tál meg is szó lal tat ta Misijevet, aki
az iden ti tá sá ról a lap nak azt nyi lat koz ta: zsi dó is ko lá ba járt, ahol hé be rül is
meg ta nult, s alig vár ja, hogy Svájc ban – ott lesz idén a dal fesz ti vál – ta lál -
koz has son az Iz ra elt kép vi se lô Juval Ra fa el lel.

Amel lett, hogy a 2021-ben ala kult Mamagama együt tes ve ze tô éne ke se,
Misijev je len leg egy ba kui zsi dó kö zös sé gi klub ban ta nít éne ket kis gye re -
kek nek és ka ma szok nak.

A Mamagama együt tes, kö zé pen Aszaf Misijev

Me men tó ként
ma rad 

Sze nes Han na 
meg ron gált 
fal fest mé nye

Nem ál lít ják hely re az 1944-ben
már tír ha lált halt költô, Sze nes Han na
ja nu ár ban meg ron gált bu da pes ti tûz -
fal fest mé nyét – kö zöl te a Mazsök és
a Szí nes Vá ros Cso port az MTI-vel.

Azt ír ták: a Sze nes Han nát áb rá zo -
ló, a II. ke rü let Frankel Leó út 78.
szám alatt ta lál ha tó tár sas ház ut cá ra
nézô tûz fa lán lát ha tó fest ményt ja nu -
ár ban vö rös, vér hez ha son ló fes ték -
kel meg ron gál ták. Az al ko tók és a fi -
nan szí ro zók kö zös dön té se, hogy a
meg ron gált al ko tást nem ál lít ják
hely re, a meg gya lá zott fest ményt je -
len for má já ban meg tart ják me men -
tó ként.

A köz le mény ben idéz ték Sza bó
Györ gyöt, a Mazsök el nö két, aki
sze rint a meg ron gált fest mény em lé -
kez te ti „a jó zan gon dol ko dá sú több -
sé gi tár sa dal mat, hogy a ha lá la kor 23
éves hôs költô, Sze nes Han na gyil -
ko sá nak szel le mi örö kö sei még min -
dig köz tünk jár nak”.

Flór Pé ter, a Szí nes Vá ros Cso port
fôtitkára a köz le mény ben idé zett
meg jegy zé se sze rint Thamó Eme se
tervezôvel és a Mazsök ve ze té sé vel
kö zö sen dön töt tek ar ról, hogy meg -
hagy ják meg ron gált ál la po tá ban a
fest ményt, még ha fel té te le zé sük
sze rint nem ez volt a kár oko zó cél ja.

Eml

107

Pro

Pr

N

törté
galam

(
sófá

Je

T

Magya

lékezzünk

5 Budape
20

of. dr. Gró

rof. dr. ha

Narrátor: 

PROGR
felvonulta

énelmi átte
mbröpteté
(puska-ág
árfújás, val

Himnus
Tisztel

elentkezés

Kap

Támogató

ar Zsidó Sza

k meg egy

est, Dohán
025. márc

A ren

ósz Andor

abil Hidvé

Szalóczy 
rádió eg

RAM: Tö
atása, Him
ekintés, né
és (48 db)
gyú), kosz
llásközi im
sza, Szóza
lettel kérjü

s koszorúz

pcsolat: e

ói számlas

abadságha

yütt az 184
honvédje

ny utcai z
cius hó 17

ndezvény 

r dandárt

égi Máté 

Pál Kazin
gykori vez

örténelmi 4
mnusz, szav
évsorolva
, HM kat

zorúzás, gy
mák a társ
at, emlékez
ük a férfia

zási (emlé

e-mail: eln

szám: 116

arcosokért E

48–49-es 
eir l is! 

zsinagóga 
7. (hétf ) 1

f védnök

tábornok,

c. egyetem

nczy-díja
zet  bemo

48-as zász
valatok, ü

asás a h sö
tonai tiszt
yászimák 
segyházak
zés kövein
akat a fejfe

ékk ) list

nok@maz

600006-00

Emlékbizot

eseménye

– Herzl T
16:30 óra

kei: 

, a Mazsih

mi tanár,

s el adóm
ondója 

zlók ünnep
ünnepi kös
ök leszárm
teletadás, 
a h si hal
kkal a bék
nek elhely
ed  viselés

ára: márc

zsiszem.h

0000000-7

ttság 

ek h s zsid

Tivadar té

hisz elnök

OR-ZSE 

m vész, a 

pélyes 
szönt k, 
mazottjaiv

díszlövés
ottakért, 
kéért, Bék

yezése 

sére! 

cius 16-ig

u 

72646021 

dó 

ér 

ke 

al, 
ek 

ke 

g 


	ujelet 1 
	ujelet 2 
	ujelet 3 
	ujelet 4 
	ujelet 5 
	ujelet 6 
	ujelet 7 
	ujelet 8 


<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


